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PánikÄ kormánypárt
a szövetkezetek és a hadiéi-
szerelések ügyére owríeiílja

az ország politikáját
Brafiomu Dinu pártvezér szerint a Skoda-ügy vég- 
kifejlésétő! függ a párt uraimon maradása

A miniszterelnök jjősoüjja, hogy «3 kormány egy 
ev múlva is szilárdan fog helyén ágiam

tíucuresli. Saját tud. A liberális parla­
menti tagok kedden délután többségi értekez­
letet tartottuk a miniszterelnökségen. Bratianu 
Dinu elnöklete alatt. A pártelnök nagy meg­
nyitó beszédében a következőket mondotta:

Ivet fontos ügyben kell két nagy parla­
menti harcot lefolytatnunk. Az egyik: a szö­
vetkezeti törvény, a másik pedig a Skoda-ügy. 
Szükségesnek találtam tehát összehívni kato­
náinkat. hogy mindenki a helyén álljon és 
mindenki a leghatározottabb magatartást ta­
núsítsa ezekben a kérdésekben.

Ami a szövetkezeti törvényt illeti, ez egyi­
ke azoknak az elsőrendű fontosságú törvé­
nyeknek, amelyektől gazdasági életünk fel­
lendülése függ. A nemzeti paraszt párt

szétrombolta az ország szövetkezeti meg- 
szervezeUségét, hogy jövedelmi forrásokat 
biztosítson a párt céljaira. A mi felada­
tunk. hogy a régi alapokon újraszervezzük 
a szövetkezeteket.
A másik kérdés a Skoda-ügy. A liberális 

párt becsülete függ ettől. Kétségtelen, hogy a 
jogi megtorlás nem tőlünk függ, hanem az 
igazságszolgáltatás szerveitől. Az erkölcsi meg­
torlás azonban a képviselőház feladata és nc-

Ezután a miniszterelnök emelkedett szó­
lásra
, ~ Két nagy problémával áll szemben a
kormány, _ mondotta Tatarescu, — az egyik 
a penziigvi és gazdasági helyzet, a másik pe­
rn? a hadsereg felszerelése. Ami a pénzügyi 
fí vazdasáa-i helyzetet illeti, nem fogom takar- 
-1.": a nehézségeket. A helyzet valóban rend- 
, ,V Iyos. de a nehézségek nem leküzdhe- 
e-cnene. Hiszen már eddig is annyi akadályt 

■ Wuink le. de viszont be kell ismernem.
' a gazdasági és pénzügyi helyzet nehéz- 

in', - ‘"inusitották a legnagyobb ellenállást 
y innyza': munkánkkal szemben. 11c amit 

';ker i:t merhóditanunk az elmúlt évben, 
azi meghódítjuk az idén. 

tnTi * 2 az av a költségvetési áldozathozás 
<■ ’-.ideje lesz. Meghatott, hogy mi legyünk ez 

" V'.‘ Zl' eszközei. Nekünk kell eltakarnunk
’Vu;‘ ‘'k amiket mások követlek el. A kor-

"vezetet dolgozott ki. hogy uralkod­
ik i n. 3 Pénzügyi helyzeten. Ehhez kérem azvn°k támogatását.

. •' másik ügy a hadfelszerelés ügye
ltt nincs olyan áldozat, amit ne 

' ne sz>vcsen meghoznunk. Brutális őszin- 
<-- ggcl fogunk beszelni az ország népéhez s

künk alkalmaznunk kell ezt a megtorlást. A 
Bentoiu-féle jelentés értelmében már rég a 
parlament elé kellett volna vinni ezt az ügyet. 
A késedelem annak tudható be, hogy a kor­
mány tárgyalásokat folytatott a Skoda-művek- 
kel. Mi nem maradhatunk továbbra is fegy­
vertelenül. mi nem tekinthetünk nemlétezőnek 
egy szerződést, azért a miniszterelnök úr igye­
kezett módosításokat eszközölni azon.

Tatarescu itt. közbeszólt: Szombat estig 
vagy lesz egy olyan szerződésünk, ami­
lyent az ország óhajt, vagy pedig felmond­
juk az egész szerződést.
— Bizonyos, — folytatta Bratianu. —hogy 

a riemzeti-parasztpárti képviselők felveszik 
majd a harcot és a képviselőházban viharos 
viták lesznek. Azért mi kiosztottuk a szerepe­
ket és szónokainkat erélyesen támogatni kell, 
nehogy valaki azt mondhassa: nem mutat­
tunk érdeklődést az egész ügy iránt. Pártunk 
urafmonmaradása részben a Skoda-ügy vég- 
kifejtésétől függ. Hangsúlyozom, hogy ebben a 
kérdésben tökéletes egyetértés van köztem és 
a miniszterelnök úr között. Egyikünk se fog 
meghátrálni, mindketten teljesíteni fogjuk 
kötelességünket.

mindenki meg fogja érteni szavainkat.
— Ezek után — folytatta Tatarescu — 

szükséges, hogy azokról a legendákról is be­
széljek, amelyek a kormány helyzetével kap­
csolatban állandóan forgalomban vannak. 
Már megszoktuk, hogy a kormány havonta 
átlag háromszor lemond. Előre is bejelentem, 
hogy ellenfeleink most azt fogják mondani, 
hogy a jelenlegi parlamenti ülésszak végéiy 
maradunk hatalmon, aztán husvélig adnak 
nekünk határidőt, majd azt fogják világgá 
kürtölni, hogy lemondásunk csak május hó 
fO-én történhetik meg, aztán a nyári hőség 
miatt, fognak nekünk mégis hosszabb nyu­
galmat engedélyezni. A hatalom csak ősszel 
fog tehát kisiklani a kezünkből. Bratianu é.s 
köztem lévő ellentétek mialt s minthogy ak­
kor is szilárdan fogunk állani helyünkön, az 
lesz a legközelebbi, verzió, hogy az új 1936. 
évi ülésszak megnyitásakor kerget szét ben­
nünket a király. Ezzel szemben tény az, hogy 
- alkodó és a nép bizalmát bírjuk és sen- 

ingathal meg bennünket abban, hogy
i. ss ‘günket továbbra is teljesítsük.

f Tuáös.’iásaüü .‘o yíafása a 3-.h o’da ott)

(S.) Körülbelül egy esztendő óta nemzeti­
ségi küzdelmeink arcvonaiün uj es váratlan 
helyzet van kialakulóban. Egyszerre megszapo­
rodtak városon s falun egyaránt az áttérések, 
melyek mindenütt ugyanazt a képet mutatják: 
szerencsétlen, megriadt, iranytvesztet.t emberek 
elhagyják apáik hitét s görögkeleti vagy görög 
katolikus vallásra térnek át.

A hitehagyók minden esetben, kivétel nél­
kül olyanok, akik ettől a lépéstől megkülönböz­
tetett elbánást, menekülést, boldogulást várnak. 
A magasrangu állami tiszviselőtől a községi 
szolgáig minden hivatalnoki osztály képviselve 
van ezekben a szomorú névsorokban. Vannak 
közöttük kisgazdák, kik abban reménykednek, 
hogy e megváltozott minőségükben könnyebben 
kapják vissza elveszett telkeiket és vannak diá­
kok és diákleányok, kik ezzel a ravasz fogás­
sal próbálják könyebbé tenni életútjukat. Olyan 
azonban alig van közöttük, kiknek valamelyes 
mélyebb meggyőződés sugalmazná ezt a lépé­
süket.

A jelek arra vallanak, hogy ezek a szeren­
csétlen magyar emberek valahonnan egyöntetű 
tanácsokat vagy nyomatékos figyelmeztetést 
kapnak, mely őket ebbe az irányba ösztönzi és 
utasítja. Valószínűleg ígéretek és biztatások is 
elhangzanak, melyek azzal kecsegtetik őket, 
tiogy e változás magával fogja hozni az ő egy­
re bizonytalanabbá váló helyzetük gyökeres 
megváltozását. A meglepően azonos körülmé­
nyek, ahogyan ez az áttérési mozgalom az egész 
vonalon egyszerre megindult, arra a következ­
telésre kényszerít, hogy nem véletlen tünetek­
kel állunk szemben.

A mi szempontunkból s a kérdés lényegét 
tekintve tulajdonképpen egyre megy hogy ezek 
a hivatalnoki s ehhez hasonló áttérések a nem­
zetiségi állampolitikának jelentik-e újabb lánc­
szemét, avagy pedig ebben a szorongatott, sze­
rencsétlen táborban tört ki a pánik s mindenki 
fejveszetten menekülni próbál, amerre lát. A 
veszteség a számunkra egyformán nagy és fáj­
dalmas. Elsősorban nem is azért, mert soraink 
megritkulását jelenti. Ennél sokkal fájdalma­
sabb az az ezerféle erkölcsi visszahatás, mellyel 
ezek a kétségbeesett elhatározások családok éle­
teben, társadalmi körökben, kisebb-nagy óbb 
vallási közösségekben járnak.

A mélyen fekvő igazság törvényének érvé­
nyesülését kell látnunk abban a következetes 
tapasztalatban, hogy az áttérések sohasem érik 
el a kívánt célt. A könnyebbülés. a menekülés, 
melyet az áldozatok e lépéstől várnak, rendsze­
rint igen rövid ideig tart. Az első hivatali kon­
fliktus, az érd’ kék első kereszteződésének pil­
lanatában menthetetlenül előáll a régi kedve­
zőtlen helyzet, még pedig sokkal súlyosabb for­
mában. Kifogások rüpdösnck ilyenkor a leve­
gőben, melyeket tulajdonképpen nekünk kelle­
ne emelnünk s a keservesen, kétségbeesetten 
védelmezett pozíció a végén mégis csak veszen­
dőbe megy!

Ezen nincs is mit csodálkozni. Végzetesen 
félreismeri a mai helyzetet az. ki formai, kül­
sőleges elrendezésektől megoldást vagy mene­
külést vár. Az emberek éppen ezekkel a formai 
megoldásokkal laktak jól mindenütt a világon. 
Ezekért került csődbe a demokrácia, a parla­
mentarizmus és sok más berendezkedes, mely 
csak formákat tudott gyártani. Ezért kerültek 
mindenütt előtérbe az egyszerű, kézzelfogható 
valóságok: a nemzetnek, vagy a vérnek, vagy

Ä miniszterelnök beszél as ország 

két nagy problémájáról
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RészvétsÜ-dij személyenként : 4650 lei.
Közép- és íeUöiskolai tanú ók és tanuló- 4300
leányok rés-éré csak "

Psrs’os ümfisjás 1935 április 23-án Oradeáró!.
Az u ázás időiai-lama 8 nap. Római tartózkodás 5 nap.

o társadalmi fejlődésnek eleven közösségei 
Ezeken az irányzatokon semmiképpen sem le­
het egyszerű átkönyvelésekkel kifogni, még ha 
ezek a művelőiek a polgári elet főkönyvi lapján, 
az anyakönyviében mennek is végbe. Túlságo­
san egyszerű cs lúls;gosan könnyű volna ez a 
módszer alitioz a nagy s mély átalakuláshoz 
képest mely az európai társadalomnak szerke­
zeiében szeműnk láttára végbemegy.

A lényeg kerül mindenütt szembe a lé­
nyeggel. Az eszme az eszmével. A nemzet a 
nemzettel. A hit a hittel. Ezek közölt kell eldől­
nie a harcnak ha nem megyen másként. Es 
ezeknek kell megkötniök egymássá! a békét 
mikor be fogják látni, hogy — nem megyen 
máiként.

A fegyverek harciban sürgősen n'kulmnz- 
kódnak egymáshoz a ha 1 seregek. Amikor a ja­
pánok lövészárkokba bújtak a gránátok tűz? 
elöl. az egész világ követte példájukat A leg­
nagyobb s legkisebb nemzetek egyaránt.

A szenvedélyek harcában meg annál is 
több történik, mit ez a triviális hasonlat érzé­
keltetni szeretne. E tércken rendszerint nincsen 
szükség kívülről jövő utánzásokra mert ezek a 
lelki járványok rendszerint belülről veszik bir­
tokba az embereket.

A támadások ellen, mely ma mindenfelé 
erdélyi magyar életeket ér. csak egyféle védeke­
zés lehetséges: az elmélyülés és az elmélyítés.

A formaszerintvaló megszokott összefüggé­
seké! újra ál kell élni, hogy forró cgybefom- 
dásokkent tartsanak össze. A vallási kapcsolatot 
a hitbéli forrásoknál meg kell tisztítani min­
den szürkeségtől és megkopáslól.

óriási hiba volna lebecsülni az ellenfelet s 
a támadást elintézni azzal, hogy jogtalan és 
igazságtalan. Akármilyen jogtalan és igaztalan 
tegyen is a sérelem, mely szerzett jogainkban 
ér. nem szabad sohasem elfelejteni, hogy a szen­
vedély, mely vonalainkat ostromolja, meggyő­
ződésekből, fanatizmusokból, eszmékből táplál­
kozik! A küzdelem tehát, melybe kényszerü­
lünk, becsületes békéhez, az erők egészséges 
egyensúlyához csak úgy vezethet, ha meggyő­
ződéssel meggyőződést, fanatizmussal szemben 
fanatizmust, eszmével szembe eszmét állítunk a 
hadsorba. A hadászati példa, sajnos, túlontúl 
talál.

A pánik mindig a vereséget jelentette, ak­
kor is, ha az különben nem következett volna 
be. Akinek az ő nemzeti érzése és hitbéli szi­
lárdsága e nehéz időkben nem adna elég vilá­
gos és határozott tanácsokat, latolgassa a kér­
dést az értelemnek pártatlan és pontos mérle­
gét. Az eredmény ugyanaz lesz!

Mi foglaltatik a fennti összegben? 1.) Oradcá- 
tól—Rómáig és vissza gyorsvonat 111. o. vas­
úti kö!t=cg. 2.) Rómában 5 napi teljes ellátás 
a Gitta del Vaticano területén fekvő Santa 
Marta szereletházban. Napi háromszori bő ét­
kezés: reggelire kávé és sütemény, ebéd és va­
csorára: előétel vagy leves, sült különböző kö­
rítéssel, sajt vagy gyümölcs; ezenkívül minden 
étkezéshez ‘A liter bor. Elszállásolás: 3, 4 és 
i'bbágyas szobákban. 3. Belépőjegyek a vatiká­

ni múzeumokba. 4. Az utasok és csomagjaik­
nak beszállítása a szállás helyére és vis-za az 
állomáshoz, villamosokon. 5.) Szakszerű vezetés 
Róma összes látnivalóihoz. 6.) összes vízumok. 
7.) Menetközben vacsora Budapesten.

Akik szállodai elszállásolást igényelnek 
külön szobákban, azok 750 léiét többet fizetnek. 
A 11. o. utazók vasúti többletköltsége 1S50 lei

Külön kirándulás: Nápolyba és Pompeji- 
be; ennek többletköltsége: 1259 lei.

Felhívás a belföldi kölcsönieqyzőkhöz.
Az oradeai pénzügy igazgatóság felhívja azo­
kat, akik az elmúlt évben kibocsátott belföldi 
kölcsönre jegyeztek, hogy címleteiket vegyék 
át a hivatalos jegyzési helyeken.

Más kirándulás tehető: Ostiába, Tivoliba, 
vagy Castel-Gandolfoba. Ezen külön kirándul!- 
egyikének külön költsége cca. 15—20 lírába 
kerül, mely összeg Rómában, a kirándulás élőt: 
lesz fizetendő.

Jelentkezéskor a részvételi díj egyharmad- 
része, vagyis 1550 lei előre fizetendő.

A részvételi dij teljes összegének lefizetés: 
határideje

1935 április 5.
Egyéni útlevél szükséges, mely hozzánk 

később meghatározandó időpontig beküldendő
Jelentkezőket csak korlátolt számban ve­

szünk fel, ezért csatlakozási szándékát idejébe: 
jelentse be mindenki.

Zürichi zárlat. Párizs 20.38, London 15.11 fe,, 
Nowyork 309 hétnyolcad, Brüsszel 72.07 fél, Mi­
lánó 2G.25, Madrid 42.22 fél, Amszterdam 208.67 
fél, Berlin 123.95, Becs — schilling 57.15, Prása 
12.91, Varsó 58.32 fél, Bclgrád 702, Bucure?ti 305.

Bővebb felvilágosítással készségesen szol 
gát utazási osztályunk.

KOIll 1 tílOS 1 Nyári Andor

A Komitácsi nem valami alattomos és go­
nosz szerb volt, hanem egy okostekintelü. nagy- 
szőrű. bozonlosfejü kis kutya.

Egyik főhadnagy hozta magával az orosz 
harctérre. A történetet is elmondta. Egyik dél­
utáni sétája közben találta kint a mezőn. Akko­
ra volt, mint az öklöm. Ott nyüszített az árok­
ban. Lelketlen gazdája kidobta, hogy elpusz­
tuljon. A főhadnagy megsajnálta, hazavitte, 
cuclin nevclgelte s a kis árva olyan okos. helyre 
kutyává fejlődött, hogy öröm volt nézni.

A bakák már a vonatban megszerették. Ili 
látta, hogy valamelyik legény eszik, odament 
hozzá, felült a hátul só lábára, füleit h győzve, 
csillogó, barna szemével ránézett, az első lábait 
összetetté cs úgy kért egy falatot.

Ki ne adott volna neki!
Legjobban a cukrot szerette. Ha valaki 

e^ak azt mondta előtte, hogy: cukor! valóságos 
bukfencet hányt örömében s ha egy darabot 
kapott, szépen lekuporodott a hátulsó lábára, a 
fejét lehajtotta, a cukrot keltéharapta, az egyik 
darabját maga elé telte, a másikat meg lassan, 
élvezette’, ette s a félretetthoz csak akkor nyúlt, 
mikor az élőbbén it már elfogj isztcíta. Ha már 
az is elfogyott, a szájasz-'lit megnyalta, megint 
felült a hátulsó lábára és megint kért.

Mtc megéri nk a h irct Srr ?y< Uen 
bukatlak sem volt cukra. A kutya mind meg- j

ette.
Volt ennek a kis kutyának szép, becsületes 

neve is, de hogy mi volt, már nem emlékszem 
reá.

A bakák bozontos fejéről, hosszú, kócos 
szőréről elnevezték Komitácsinak. Ez a név raj­
ta is maradt, mert annyira találó volt cs any- 
nyira ruillett. hogy az ember önkénytelenül el­
nevette magát, ha ránézett.

Sok sz.p, megható történetet hallottam már 
a kutyákról, végtelen hűségükről, de azt a sze­
retőiét, azt a hűseget, azt a mélységes ragasz­
kodást. amelyet a Komitácsi n szérűi láttam a 
gazdája iránt, nem felejtem el soha.

Néha még most is megjelenik előttem vi- 
gyorgj, beszédes kis feje és gondolkozóba ejt. 
vajj-m csupán az ösztön volt-e az, vagy a hála­
érzet, amely a kis Komi!ácsit annyira a gazdá­
jához fűzte, hogy végtelen ragaszkodása az éle­
tébe került.

Az első golyózáporban furcsán érezte magát 
a kis Komitácsi. Szűkülve lépkedett gazdája 
nyomában és lelapult a földre, ha a golyók ko­
zd sípollak el a feje mellett. Okos sz. nie azon­
ban mindig a gazdája tekintet t kereste s ha a 
főhadnagy rá-:, zeit, lelapitottu a tűiét, megcsó­
vál a a farkát, megnyalta a szájászolt.t. mintha 
mondta volna:

— V ink les I Nem vitás 
■ere.

Do mennyire megváltozott, mikor a tűz­

keresztségen átesett! Nem lapult már a földre, 
ha a golyó közel füttyentett el mellette, nem 
nyugtalanította a lárma, nem rázta fejét a gép­
puskák kattogására. Meg az ágyubömbölés sem 
döbbentette meg. Ütközetek alatt ege részelt, 
szöcskéket fogdosoít. Ha melléje vágott egy go­
lyó, felemelte a fejét, odanézett, aztán tovább 
kapart, ásott, mintha nem is neki szólt volna a 
golyó.

Csak a srapnellel nem tudott megbarát­
kozni.

Bozontos fejében sehogyan sem fért bele 
hogy mi lehet az, ami messze nagyot durran, 
aztán sivitva jön s mikor fölibe cr, pukkanw 
és száz meg száz zizegő, búgó darab csapkod 
körülötte.

Ha egy srapnell közeledett feléje, abba­
hagyta a kaparást, a fejét féloldalra hajtotta és 
Kifüllel haligatódzolt a hang irányába. M kor 
periig a golyó szétpukkant és egy-cgy darab 
melléje csapódott, odaszaladt, beleharapott a 
földbe és dühösen csaholt. Sokszor egész nap 
egyebet sem csinált, csak az ágyúgolyókat ker­
gette.

Ha a gazdája kitüntetést kapott, a kut>-i 
alig bird magával. Ugrált, vonított, bustencf' 
hányt, elkapkodta a szél úttal lengetett fűszála­
kat s még a cukor sem kellett neki. Lel :< 3
gazdája mellé, fejé! ráhajtolla a mellére, éppen 
az érem fölé és úgy aludt el .

Egyik ütközetben egy srapnell előttünk
van
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Az erdélyi római katolikusok 
e3”há?megyei képviselete 

üdvözölte XI. Pius pápát koro­
názás: évfordulója alkalmából

Cluj. Saját tud. Az erdélyi római katolikus 
egyházmegyei igazgatótanács szerdán délelőtt 
tartotta meg február havi ülését. Maildth 
Gusztáv Károly gróf püspök távollétiben dr 
Gyárfás Kleiner világi elnök vezette az ülést, 
melyen a következő iga aga főtanácsosok vet­
tek reszt: Znmora Dániel nagyprépost és piis- 
p'ki helynők. Szabó György pápai prelátu» 
fáesperes. Balázs Ferenc prelátus-kanonok, p! 
hurts Károly ferencrendi tartományfönök to- 
v ibhá n világiak sorából! Macshdssy Pál, Ur- 
nninczy Jeromos, gróf Bélel// Kálmán, sróf 
II aller I-tván, Tóth Balázs, llevessy József'dr 
Gyárai/ Bajos. Az egyházmegyei tanács tiszí - 
v'selöi kara részéről jelen volt még dr Balázs 
\ ne! rá s referens, dr Boo a Alajos főtan fel­

ügyelő, dr Jánossy Béla titkár és Kag/y László 
ügyész. Az ülésen folyó ügyekkel fog’n!koz'ak, 
azután pedig a bucuresti nuncius ut;ín táv­
irat: üdvözlést küldtek a Szentatyá.nak, koro­
názási évfordulója alkalmából.

Drámai Jelenetekkel, de felles békesséqb-n 
jrt veget az antnal bányászsztrájk. Timisoara 
Saját tud. Kedden este S órakor véget ért az ani' 
Mi bányamunkások sztrájkja. A 373 bányász íel- 
jótt a S00 méter mély tárnákból, ahol 39 órát töl­
töttek. Este háromnegyed 9 órakor érkezett fel 
az utolsó bányász. A sztrájk ideje alatt többen 
betegek lettek, azokat időnként (elküldték a 
sztrájkolók. A sztrájk befejezésével igen sokat 
karjukon emelve hoztak fel a mélységből. Tizen­
kilencen azonnal kórházba kerültek. P o b o r d n 
igazgató, a bányaigazagtóság részéről Résiedről 
Aninára utazott. Timisoaráról a munkaügyi fel- 
IIzvelőség nevében Hanesch felügyelő, a mun- 
kau cry i minisztériumból Stovrl Cunescu
azonkívül nagyszámú katonaság is érkezett Ani’ 
nára. A tárgyalások sokáig eredménytelenek vol­
tak. annak clelnére, hogy a bányászok szakszer­
vezetének vezetősége is azon volt, hogy a sztráj­
koló _ bányászok jöjjenek fel a tárnákból. A 
sztrájkot végül is a Semmilőszék távirati érte**- 

szüntettek be a bányászbk. A Sommitő- 
szek közölte, hogy február Ifi án, a kollektivszer- 
zo lesekre vonatkozó döntőbírósági tárgyalást 
tartanak.

A Manvar Párt közinazrjátásf nert 
indított az elbocsátott vasutasok érdeké­
ben. Timisoara. Saját tud. Az elbocsátott 
vasutasok érdekében a Magyar Párt köz iga z- 
ga.i-i pert indított a táblánál. Kgyelőre három 
elbocsátott vasuias ügyében indítottak pert, 
hogy elvi jelentőségű döntést provokáljanak.
A tábla március ii-re tűzte ki Vargha, Varjas 
és Zsumatz nevű timisoarai elbocsátott vas­
utasok perének tárgyalását.

Erdélyi Lapok

" (Tudóaitdannh lolylatóaa az első oldalról)

minisz,er a korona ?anács által
9laakoz?k tá;^eZ09ua^a-Sá9Í °,fenziva“ érdekében 

akozik tarcaja költségvetésének csökkentése
ellen

(Bucuresti. Sóját tudósítás'. Anzhelesrt. 

után a taresett miniszterelnök So-su fö’dmüvn
feÄÄÄÄ
B?vl S'MiÄsS

SBl'í

vételeknek. Azonban ehhez® azükstgM "az^új be-'

n’*‘,lett az eddigi földművelésügyi
ler cVt' i''köH"r*nriaSr‘' Amdo a Pénzilgyminlsz- 
, r ozt a költségvetést is tíz százalékkal esők kentem akarja. S:,s<u földművelés |gv| m n^^. 
kifejtette a muV-zt'rvlnok elöli, hogy amer.nvi- 
; °11 .'!z 6 tárcája költségvetését csakugyan csök­
kent,,,, akkor illuzóritissá válik az az összee 
ar'yr n ^'dműve.ésügvi mhrsztenum a me 
, , •*'■•'- fejlesztése céljából a heUi-ufj kó'r nn
bő! kapott. Kijelentette még, hogy mejtMolő 
pén/.ugy, támogatás nélkül nem lehet a tér - ,, 
mezőgazdasági offenzivát végrehajtani Tat., - cu miniszterelnök helyeselte Sassu álláspont fát 
S Antonescu nénzügyminiszterre! e- -t f,v '■
etfl^MUá-anáCSk°«zá$0kat nbbó' « célból, Vvx.v
gls öLzégei" mCZÖSaZdaS^ SZámári a

Amultévi osztrák fölkelésnek 
zivataros volt az évfordulója
fnrrfí fb°l Je en,hk: A multév február 12-iki 
forradalmi események első évfordulója az e=ti 
órákig csendben és nyugalomban telt e’ Fste
L;a ir,,Zrrí,in' komolyabb incidens rob- 
bant lu az oüakrmgen, ahol tavaly is leg­
hevesebb x oit a harc. Itt nazvobb kommunista 
„í.0.1?,?1! ve.rödbu . Ö5sze . s tüntető felvonulást 

ai rendezni. A rendőrök azonban n vom ban
a helyszínre siettek, hogy a tüntetést mesraka- 
chdyozzak. Az egyik lázitó kommunáit a 
rendőrök igazolásra szólították fel, mire az 
rexo.vert rántott s lövöldözni kezdett. Egy

Ta.i$oara-:f hórhúzsors’eóy j
hevárrisn^i02^0"’ , azonban az elszámolások I 
beválása és átvizsgálása végett a megyei sor- 1 
so ási bizottság a húzást 1933 március 10-ro 
halasztotta, amikor is dé'i 13 órakor a megve- 
házban lesz megtartva. Kérjük az elszámold- 
sek sürgős beküldését. összeszámolás ideje 
alatt a tíiIi?oarai kórhdzbizottsóg küld még 
torsjegyekot, azok ára és S lei porto előzetes 
beküldése mellett. Nyercménvjcgyzékct sors- 
jegytuiaidonosok és viszonteladók a portó 
megküldésével kaphatnak. Csak válaszbóivcg- 
gel ellátott levelekre válaszolunk.

T.Uljoe.rai hórhdzbizottság.

rendőr súlyosan, egy könnyebben megsebesült. 
A kommunista ekkor maga ellen fordította 
fegyverei es főbelőtte magát

Délután egyes csoportok a temetőben is 
turnéim akartak. Vörös szalaggal díszített ko­
szorú kai akartuk elhelyezni az “egy év előtt el- 
esett kommunistalársaik sírján. A rendőrség 
megakadályozta a tüntetést.
. Számos baloldali vezérnél házkutatást tat- 
toltak. I'oleg Folső-Ausztriában és Stájerország 
ipari vidékein s Becs munkásnegyedeiben ren­
geteg ropiratot foglaltak le. Floridsdorfban egy 
gyár munkásait sztrájkra izgatták. A rendőr­
ség itt is közbelépett.

A házkutatások során lelepleztek egy tit­
kos gyomdát. amely az egyik bérház pincéjé­
ben működött s négy lapot állított elő: Forra­
dalom, Uj fellendülés, Vcdörseg és Vértörveny- 
szék címmel. A rendőrség egy titkos kommu- 
msta rádióleadó után kutat mely kedden egész 
nap agitációs beszédeket közvetített.

A bécsi rádió kedden gyászünnepélyt ren­
dezett a zendülés évfordulója alkalmából, az el­
esettek emlékére. Az ünnepély szónoka Adam 
ezredes volt. Az osztrák lapok is a kiengesztc- 
lOiics hangján emlékeznek meg az egy év előtti 
eseményekről.

pukkant szét és repeszdarabjai közül az egy 
‘törte a főhadnagy karját, a másik meg úgy a 

akkor a Komitácsi lábát A kutya felordiío 
, a.íta 3 sebct’ majd eltört lábát gazda 

JJf tarlva- fátyolos szemeivel ránézett és fá 
aaima.-an nyüszített, mintha mondta volna:

— Segíts rajtam?
• Pe aininl meg,úttá gazdája vérző karja 

Ki,«, u a, maga fájdalmát elfelejtette volna, od; 
/■ ,°Ct hozzá, leült a hátsó lábára és ijedt ti 
Kintettel nézett rá.

A főhadnagy megsimogatta a kutyát.
1 e is megsebesültél?

a ,’Ku^va hálásan megnyalta a simogató ke 
* ca bU:an csóváigatta a farkát.
Kom,‘Z^°[V03 a .főhadnagy után bekötözte : 
hadnaVr^1 i1S' Szcp5n bepólyázta a lábát s a fő 
h.,z',' “ ^SyilU felkerült Budapestre a kór

a . Va-'1h'ínyszor a főhadnagy új kölest kapói 
i . , ' ■' makkor a K i1 i:si a lábára
n, j,| ’’j.1' u?.v tartotta a lábát az orvos elé 
fő»»» , .L v5 gyerek Kötözés után nem mulasz- S,,V0‘na el- h°S-y meg ne nyalja az orvos

táícvu'0r a seb l’< hegedni kezdett, együtt sé- 
hie.-.'r5 *"• i uZ Andrássy-uton. Elő: bepólvázott.
ra' = /A ,1 a Komitácsi, hátul felkötött kar- • d főhadnagy.
já dolpfl3'fni ,xolt a Komitácsinak olyan 

n.M, a kórházban. Négy tál é-telt ka-

-------------—■—

poít, mint a gazdája és az ápolónőktől annyi 
cukrot, amennyi csak belefért. A bort — mióla
egyszer becsipett tőle és nagyon kinevették _
nem itta meg. Arra az ápolónőre, aki a "bort 
adta neki, úgy megharagudott, hogy rá sem 
nézett..

Két hónap alatt meggyógyult a főhadnagy 
karja és a Komitácci lába.

Újra felkerültek a harctérre.
A Komitácsi azonban most megváltozott.
Már nem kergette a srapnellcket. Régi 

hadvisen, seoe^úit ku,ya volt, keserűen tapasz­
talta és tudta, hogy mi az.

Regi, bolondos kedvének már az árnyéka 
sem volt meg. Nem kért a hátulsó lábára ku­
porodva, nem vetett bukfencet, pa cukrot ki­
nd.lak neki. Nagyon megkomolyodott.

Gazdáját — mint hajdan megtette — most 
sem hagyta volna el a világért sem. Mindig a 
nyomáoan volt s ha szólt ncxi, nem ugrált, nem 
nyüszített öröm.’ben, mint azelőtt. Ódasimult 
hozzá, végtelen h iséget tükröző szemét ráme­
resztette és úgy nézett rá.

Azt hittek, hogy beteg.
Pedig a kis Komitácsi nem volt beleír, ha­

nem — amint a kutyaismerők mondták — ér­
zett valamit.

Igaza volt-
Érzett a kis Komitácsi. nagyon jól érzett.
A legelső rohamnál a főhadnavyot homlo­

kon l-aááita egy golyó és összeesett. Azt som

mondta: jaj!
A kutya látva, hogy a gazdája elbukott, 

hozzászaladt, szaglászta, nyalta az arcát a kezét 
vérző homlokát cs körbe futkosott, mint az 
őru,t. Majd a szőrét felborzolta, leült a eazdája 
melle, az égre nézett c- vonított olyan fájdalma­
san, keservesen, szívfacsarón, hoev aki látta 
könnyezni kezdett.

A golyuk fütyültek, sivitottak, jajgattak, 
de a Komitácsi túl üvöltötte valamennyit.

Ütközet után a főhadnagyot eltemettük, 
dombot emeltünk többe, teleraktuk virággal, 
megkoszorúztuk, a század imát mondott sírja 
fölött, aztán nehéz szívvel eltávoztunk. Másfele 
szólított bennünket a parancs.

Valaki azonban ott maradt.
A Komitácsi. a hűséges állat, a kutya.
Elment mindenki, ő ott maradt.
Hiába hívtuk, hiába csalogattuk, hiába 

akartuk elhurcolni erővel, ugrált, ficánkolt, do­
bálta magát, vonított, még harapott is.

\ issza szaladt a sirhoz. ásott, kapart s mi 
kor kifáradt, ráfeküdt, lehajtotta fejét a rö­
gükre és meg sem mozdult.

Bj-za.oa még hallottuk rémes vonítását..,
Eg\ h t múlva, mikor utunk isn.ét arra 

vezetett, elmentem a sírhoz.
F-’- ■ It" egy borzas, lucskos, összezsugoro­

dott kis kóccsomó feküdt. * ■
A Komitácsi, éleidé lenül.
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Szőke Szakáll 
Bársony Rózsi 
V erebes Krnő 
Hairnt* v * iitor

Helyet az üregeknek
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SZÍNHÁZ

Az eqtisz Síim BUBAFES1EN

Äz utóbbi idők legszeM drámáját az Abbét adja 
a színház pénteken a Katolikus Kor színpadán

A vá-ári színvonalon álló olcsó budapesti 
és külföldi darabsikerek után jóleső örömmel 
olvastuk a színi évad elején, hogy a budapesti 
közönség a Nemzeti Színház kamaraszínházá­
ban százhúszszor töltötte meg a nézőteret, hogy 
végi -nézzen és megcsodálhat on egy kimagas.ú 
katolikus színpadi alkotást, Paul Athclmc fran­
cia szerző ,Az abbé“ című darabját. A katolikus, 
illetve keresztény szellemű színdarab, — ka 
szabad ezt a kifejezést használni — ritka, min', 
a fehér holló . . .és talán elmondhatjuk, hogy 
az elmúlt évek magyar és külföldi chrablerm:- 
sében a laza és silány „társadalmi színjátékok ", 
a piaci vurstli színvonalán mozgó operettek, a 
semmitmondó és kétségbeejtően üres „drámai 
színművek" megtévesztő és hazug színpadi kul­
túrája elnyomott és hátraszorított minden 
olyan darabot, amelyek a színpad és a színpad: 
kultúra örök és hagyományos eszméjéből, az er­
kölcsből táplálkoztak és a nyitva hagyott, két­
ségeket támasztó befejezések helyett erkölcs: 
és" keresztény megoldásokkal nyugtattak meg.

Ennek az elnyomott és háttérbe szorított 
katolikus színpadi kultúrának egyik megdöb­
bentően mély. megrázúan őszinte drámai alko­
tása „Az abbé“, amelyet most a kitűnő cluj- 
oradeai színtársulat hoz színre pénlzkcn est ' 
jél 9 órakor — román előadás miatt — a 
Katolikus Körben.
♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦»»♦♦♦»♦»»»♦♦♦♦»♦»»♦»♦»'

Maximálta a taníts
a kenyérárakat

Az orarteai időközi bizottság kedd délután! 
ülésén végre letárgyalták n kenyérárak maximá­
lását Néhány nappal ezelőtt összeült az armax.- 
malo b.zousag es tegnap terjesztette e.ó vé.cmé- 
nyet A tanács a 4 es szánni lisztből készült te­
her kcnverci 7 50 leiben (8 leiről), a 6-es szám i 
lisztből készült barna kenyeret pedig 6.5J .eiben 
(7 leiről; á lapította meg.

A „Thalia“ ingyen villanyvilágítást kért a 
magyar színház részere, de a tanács a kérést le­
vette a napirendről.

A népkonyhák adagdiját 65 bánival felemel­
te a tanacs (5.09 leiről 2.71 leire), mert 190 gram­
mal bb kenyeret adnak egy egy adaghoz.

A Rimanoczy szálloda és fürdő bér.étét, mint 
ismeretes, a minisztérium jóváhagyta. Az új bér­
lők. Rica Lucia és tildán Irén, február 11 én 
veszik au

Beterjesztették az 1931. év Április 1-én kéz 
dódon koitségvctes végrehajtásáról való e.sz i 
mo.ast 1935 januar 1-igi. Ezek szerint az ev: elő 
irányzat 73,103.350 lei. Az elmúlt tíz hónapban a 
bevetői volt. 17.993 113 lei, kiadás: it,138.53s lei. 
Fölösleg tehát 3,581.375 lei. Tíz hónap alatt tehát 
a bevételnek csak a 05 százalékát szóltak be, 
igaz viszont az is, hogy ezzel arányosan a kiadá­
sokat is 69.5 százalékra csökkentették.

Az Ágnes leánykor farsangi délutánja. Az
Agnes leánykor farsangi műsoros délutánt tart 
február 17-én fel 5 órakor a Szent Orsolya zárda 
dísztermében a következő műsorral: 1. Maca
módszere. Vidám jelenet egy felvonásban. Előad­
ják: Piuczi Vilma, Orbán Lujzi, Kuglié Rózsi, 
Tarsoly Margit, Rusz Kató. 2. Táncol: Makra Ir­
ma. 3. Apróhirdetés cl ma vígjátékot előadjak: 
Goldstein Mariska, Sáfrányáé, Csckő Mariska, 
Zsigmonü Irén, Szecsei Margit, Mohácsi Boske, 
Dohai Juci, Szecsei Mária, Bakos Piroska, Zajkas 
Margit, Zujkás Erzsi, Paksi Ilonka Sós Piroska.

A kádáriparosok szindikátusa gyülére folyó
hó 1 Lén, csütörtökön este 6 órakor lesz az ipa 
roskör helyiségében, am elv re minden egyes tag 
pontos megjelenését kéri az elnökség

... A darab meséje egv gyónási titok kö 
rül szövődik, ahol a gyóntató francia abbét gyű-' 
kos-ággal gyanúsítják, de a pap nem védekez­
het, bár tudja ki az igazi gyilkos, de a gyónási 
titok szentsége hallgatásra kötelezi. Az abbé a 
börtönbe kerül, szenved és sínylődik, de hitte! 
és beletörődéssel. A gyónási titok szentséget 
egyszer már színpadra vitte e.gy híres francia 
-z.-rző a . Bíboros" című darabjában, de ennek 
a színműnek levegője, történelmi távla.a 
egy kévéssé letompitotta a hatásokat. Most Paul 
Athcíme, ugyancsak francia szerző, mai dara­
bot irt erről a tárgyról, színművet, amely nap­
jainkban játszódik le, olyan a’akokka’ és sze­
replőkkel. amelyek olyan közel vannak a hu­
szadik század leikéhez, hogy meg löbbenlő való­
di1 igukhan szinte egymásra, — magunkra is­
merünk bennük.

Az abbé alakját kitűnő drámai színészünk, 
Tóth Elek viszi színre, a gyilkos asztalost Be- 
rer.'j Béla ragyogó alakítákószségc hívja életre, 
az abbé anyját pedig Dcnes Hona, ez a finom- 
;elkü művészasszony alakítja. Mellettük Balázs 
Samu, He ovi Lili, Váró Annie, Kovács György, 
Gordon Júlia, Miklóssy Margit, Fényes Alice, 
5toll Béla, Vermes Kató, Nagy István és Dsida 
Aladár Aisszák ..Az abbé“ nagyobb szerepeit.

A darabot Tóth Elek rendezi s így e tekin­
tetben is kitűnő kezekben van. (r.)

A MAGYAR NÓTA -ÜNNRPR. A Magyar Pál- 
kör uHaestjo február 22-án ki fog emelkedni ab 
ban a sorozatban, amelyet a népdal költészet re­
mekeiből, azok nácszcrüsitésére rendez. Az egész 
város társadalmit képviselő hiilnyblzottség ké­
szíti elő a magyar nótának ezt az ünnepét, amely- 
ncU központjában Inczcűy-’oksman L'diin egyé­
ni művészete áll, aki ma lcn’-iivatottnbb képvise­
lője a régi úri néiavilágnak. Az estélyt táncos 
tea követi, amaiyic lelkesen készül a város cgósz 
liatalsága.

Orade?n mutatják be Makkal 
Ssndor tiytngyvirag t mii 

hatalmas dalművét
A színház nagy bemutatóra készül. Ora- 

deán mutatják be február 23-án. szombaton 
este Makkal Sándor református püspök 
..Gyöngyvirág" című dalművét. A kiváló író­
nak ez a munkája olyan költői mű. amely 
méltán állítható a Csongor és Tünde s a Janos 
Vitéz mellé. A darab zenéjéről a szakértők a 
legnagyobb elragadtatással nyilatkoznak. A 
zenét Sája Kálmán zeneművészeti főiskolát 
végzett aibisi ref. lelkész szerzetté. Sája zené­
jéről az a vélemény alakult ki, hogy a maga 
nemében úgyszólván egyedülálló, igazi magyar 
zene, amely hatalmas nyeresége a magyar 
zeneirodalomnak Makkai püspököt méltó fo- 
gadtalásban fogják részesíteni. A Gyöngyvirág 
ismertetésére még visszatérünk.

u
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Constance ^ennelt
ezért az egy szerepért

N ROUtih
Premier! 

Csütörtökön !
CáPJO?/'

Február 15-ici be kell fizetni a múlt 
évi adut, Az orauoai pénzügy i*azga..usug 
a pénzügyin misztérium rendeletére közhírré 
teszi, hogy mindazoknak, akik az e,mull évek­
ről való adóhátralékukat február 15-ig befize­
tik, ölszázalék kedvezményben részesülnék. 
Aki viszont február 15-ig adóját be nem fizeti, 
az ellen súlyos szankciókat alkalmaznak a 
pénzügyi hatóságok.

A cipésziparosok szindikátusa folyó ho 14-én 
csütörtökön este 7 órakor eyülést tart az iparos­
kor hő.yiségéLcn, amelyre az összes tagok pon­
tos megjelenését kérjük. Tárgy: A közgyűlés elő- 
készítése, kontárügyek ós más nagyon fontos

.-.,11 ügyek megtárgyalása. Az elnökség.
Halálozás, özv. Czoldán Janosné hen­

tes és mészáros iparo-nő életének 5i-ik evőben 
elhunyt. Temetése csütörtökön dciu'án fél i 
órakor ,c-z o Cape.a utca G sz. gyászháztól.
Kegyelet:.

Id. Antal Lajos 80 éves korúban elhunyt. 
Temetése szerda délután 3 órakor ment végbe 
a Wcisz telepi gyászháztól. (Veisziovits)

HETI MŰSOR«

ORADRA. Parlagi-társulat.
Csütörtök délután 4 órakor: Rómeó és Juha. 

Tőle helyarakkal). — Este fél 9 órakor: A ná.
polyi kalaud.

Péntek este fél 9 órakor a Katolikus Körben. 
Az ebbé. A pesti Kamaraszínházban 120 előadást 
meeért szenzációs színmű).

’’Szombaton délután 6 orakor 15 és 25 lei es 
helvárakkal: Ha éjjel szabad vagyok. Olcsó hc'y- 
áru előadás. — Este 9 órakor: Nápolyi kaland.

Vasárnap délelőtt 11 órakor 15 és 2o leies 
helyárakkal: Csipkerózsika. Nagy enekcs, zenés, 
táncos gvermekoperett. — Délután 3 órakor lő 
ós 25 leies helyárakkal: Három a kislány. Ope­
rett. Délután 6 órakor: Nápolyi kaland. Ren­
des helyárakkal. — Este 9 órakor: Mosoly or. 
szága. Rendes helyárakkal.

Hétfőn este fél 9 órakor: Titanic keringő. A 
nagysikerű vígjáték első magvarnvelvü előadá­
sa. Musatescu író, Stella Adorján furditó, Incze 
Sándor, Jób Dániel és ltoboz Imre jelenlétében.

— Az abbé, vagy a gyónás szentsége nagy­
hatású színmű, pénteken este fél 9 órakor a Ka­
tolikus Körben kerül színre. Ezt a darabot a bu­
dapesti Belvárosi Színház több mint 200 szór ját­
szotta, állandó zsúfolt házak előtt, a >ngnagynbb 
siker mellett. A gyónás szentsége vagy az abbé 
nálunk is fővárosi nívójú előadásban kerül a 
közönség elé a prózai együttes logkivalóbhiaival, 
pénteken este fél 9 órakor a Katolikus Körben. 
Helyárak: 45, 35, 30, 20 és 13 lei Jeevok a Ka­
tolikus Kór pénztáránál mar mecrvá'thatók na­
ponta délelőtt 11—1-ig és délután 4—fi lg.

— Ma éjjel szabad vagyok, operett újdonság, 
szombaton délután 0 órakor 15 és 25 leles hely- 
árakkal.

— Vasárnapi előadások. Vasárnap délelőtt 
11 órakor 15 és 25 leies helyárakkal a Csipkeró­
zsika gyermek operett kerül színre, délután > 
órakor szintén 15 és 25 leies helyárakkal a Há­
rom a kislány operett, délután fi órakor a Nápo­
lyi kaland, rendes helyárakkal és este 9 órakor 
a Mosolv országa, rendes helvárakkal.

— Titanic keringő. Hétfőn este fél 9 órakor 
Musatescu vígjátékénak lesz első magyarnyelvű 
előadása N. Musatescu tró, Stella Adorján fordí­
tó, Incze Sándor, Joob Dániel és Koboz Imre je 
lenlétébcn. A Titanic keringő főszerepeit a tár­
sulat legkiválóbbjni játszók. A Titanic kori ne 5 
rendes helyántkka! kerül színre hétfőn este fé 
9 órakor, .legyek már válthatók erre az elő­
adásra.

ÁPOL. i- Ó- va O Z <* O
Ma nagv premier:

MesEiskön egy fagysz
(U.döiöit szerelmesek)

Főszerepben : Robert Montgomery 
és Madge Evans.

Izgalmakban ga dm ujs érti. ka'ondorfi rn 
Ilarome/er m rfo des íubanús a baia. ci* 

Bravúros le véle ck .
3 órakor o’csu lielyárn ifmsági előadás

Knp'i ó fMPktl t»V
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Olaszország
ii$$borúra készül
Kelet-Afrikában

thrténl a mozíósíttis Ahhessy ni ,. kék** köz vetítőnek lékelt löt mindkét* fel közöt/^“

Rimából jelentik- Az Abesszínia elleni 
mozeó-’Mst hivatalos részről azzal indokolják, 
j-.oev az olasz szomálföldi gyarmat és Abesszí­
nia közötti határon, Asdubi nevű helyi-égnél 
az abe.--z-n.ai csapotok rát-áma lt-uk a szomáli 
•utár-lírségre. öt bennszülött katonát mezőitek 
é$ többe megsebesítettek. Erre következett to­
vábbi e'ővicyázat nagyobb kifejtése végett az 
olasz rész'eges mozgósítás e'rendeiése, ine.y 
február vikétöl lt-ikéig akadálytalanul végbe­
ment. X mozgósított hadosztályoknak renrlel- 
•etése. hogy az olasz szomáli-gyarmat határait 
íbesszinta felé véglegesen biztossá tegye, s 
evered necsak elővig.vázati szabályokat a 1 ka 1- 
mzznn. de védelmet és megtorlást is Az így 
rvg-zaboti föladatkör természetesen nagyobb- 
aranvu hadműveletté, esetleg háborúvá is vái- 
hatik. ba Abcssz-nia részéről folytatni fogják 
s ha'írvd'onrásokat.

A határvillonrásokra alkalmat ad az hogy 
ezek a határok több helyen bizonvta’anok. 
Mi-ré-zt Ahessziniárak alkalmatlan az., hogy 
a tenger fi-V- való kijárását mindenütt e, zárják 
az eur ipái gyarmatok

Beavatott római körök hírei szerint az 
olasz kormány az utolsó pillanatig a háború 
eke -Vesére törekszik. Fegyveresen csak akkor 
lép fel 'ha semmilyen kísérletnek nem le^z 
me? a kél ő-eredménye. Eddig még nem indí­
tottak útnak csapatokat Abesszínia felé.

Római hivatalos körökben azt is hansoz-

‘atják hogy csak óva‘o«=srtgi és védelmi rend­
szabályokról van szó. Azonban az se kétséges hogy 3

ha Abesszínia témád, Olaszország Is meg- 
kezdi a háborúL

Mussolini maga nem szívesen határozza el
macát a háborúra s az o'a-z polgári elemek

hogy a háború kitöre-is mindent elkövetnek 
Bének e'ejét vegyék.

Firenzében c- Toscanában lázas tevékeny­
ig _ to.vük. X ka-zírnyák zsúfolásig megteltek 
a vidékrő: behívott katonákkal. Ezeket Bo!<a- 
noha szá' itják. ahol a firenzei csapatok áüo- 
másoznnk: azokat leváltják s az ot'ani fiatal 
■erénvsege! küldik ki Abessziniába X c-apa- 
10* ^Parancsnokául Graziam tábornokot ne­vezték ki.

0.a=zor=záeban lázas izgalommal táray.al- 
iák a mozaósdá-ról szó'ó híreket. Mindenki 
errö beszél de csdk a legnagyobb óvatosság­
ig;1' mer: igen szigorúan. 10 évi börtönnél 
büntetik^ azt. aki a csapalmozrlulatokat el­
árul ia Sokat beszelnek arról is hogy a siker 
legfontosabb c-'őfeMéfe’e az lenne hogy 0 a-z- 
or-zár igénybe vehesse a DzsibutMtí‘ Addis- 
Abcbáig vezető vasutvona'a*. amely franca 
kézben van Franciaország azonban egyelőre 
nem mu‘at haitandósáirot arra. hocv sc-mles-cs- 
ségéről lemondjon és a vasút használatát át­
engedje Olaszországnak.

MEGBÍZHATÓ

és enyhén haló 
HASHAJTÓ az

ARTÍN
» BELRENYHbüEG „ 
SZÉKREKEDÉS

tormáidnak megszüntetésére

■Teljesen ártalmatlan szer, mert 
• nem tartalmaz drasztikus, ha­

nem kizárólag enyhén ható anya­
gokat. biztosan és fájdalommente­
sen hat. ART IN különösen alkalmas 
a különböző betegségek, ope éciók 
után és a lábbadozás időszakában 
fellépő székrekedés kezelésére.

Sába királynőjének bibliai kincsei in 
megcsillannak az o-aszok eleit

A mozgósítással kapcsolatban sokat emle­
getik azt is. hogy Abesszíniában vannak a 
bibliában cmlitctt Sába királynőjének is a 
kincsei itt voltak az ő gazdag aranybányái, 
auie.vek most esetleg olasz kézbe kerülhetnek. 

■ A Reuter ehhez hozzáfűzi, hogy az arany­
bányákat, amelyeknek állilólag a Kék Nílus 
környékén kell lenniök. az angolok is sokat 
sere-tek. de nem tudtak ráakadni.

Az Ewenino Standard című angol lap 
izénnt Abesszíniában valószínűnek tartják, 
hoey az ellenségeskedés kirobbaná-a az esős 
időszak beálltával könnyen bekövetkezik.

A lap szerint Mussolini a következő köve­
teléseket állít in fel Abesszíniával szemben:

i Ti-ztetefadás az olasz lobogónak.
2. Nagyobbősszegü kártérítés fizetése.
o. Boesánatkérés a határincidensek miatt.
á- Vegyes bizottság kiküldése a határ 

me?a Tanítása céljából.
• ^T.*°’dékok arra nézve, hogy Abesz-

" ,n'a a jövőben tiszteletben tartja a hatá­rosa!.

Olaszorszán nehéz pvnrmati háborúnak 
néz elébe.

háború. Olaszország — úgymond — mrvan- 
ílyc-n nehéz gyarmati háborúnak néz elébe, ha 
megkezdi a hadműveleteket.

A Temps hangoztatja hogy a két olasz 
hado=ztáiv mozgósítása méz nem jelent hábo­
rút: egyszerű óvintézkedésről van szó amely- 
lye! 0'aszorsza.g nem lépte át sem a béke- 
szerződéseket. sem a jog határait.

A .baloldali francia .apók felhasználják ezt 
az a'ks ma! arra. hogv támadást intézzenek 
havai ellen Azzal vádolják, horv Ólakor 
száznak szabadkezet engedett Abesszíniában 
A ba’oldnli pártok a kamarában inierne"á'n: 
kész ü'nek 1 -iválnál, köve'elve a római egyez­
mény nyilvánosságra hozását.

'd(,alJard'

. JA X

& r>r tv a ,\ DER üzemek Készitvienye.
läKäfc US URSOOBKEOB r£SB*uta

Az annol dljjlomácia Rómában is.
Abesszíniában is előterjesztette békítő 

javaslatait.
Londonból jelentik Sir Eric Drummond 

romai angol nagykövei a részleges mozgósítás 
miére megjeleld az o'a-z külügá'mim-ztcrium- 
la.n és az an-o: kormány nevében előterjesz­

tést teli az olasz kormánynak a konfliktus 
közvetlen tárgyalások utján való elsimítására, 
ugvnne.xkor rz brí I:- ahehai ^n<ro! narykövet 
-ívon ó e!5íerjc5z!ést tett az abe^zin kor­
mánynál.

nvsrjelentlJí; a francia lapok hosz- 
tmiékp7i,j‘a k°*ntik az olasz mozgósítássá!, e
jelenvii 'vne^ irra' müven nehézségeket

Frannaorszá» számár* ,

c.fsz-ege.s, bn gabonatermes
ARZO|»oL 

sy-ärt. z-ptivo <> szer
r ‘tli J,li elképzelnetet rn
■uhh.ettermés .

-^szséges magvak J 
0 , 'Mérsékelt á

y r la: 'Aoskovifs inartelcpe’á rL Crai
—ndr6nvi M^o;e és1 Fiai rt.. Orartei

Ä tengerbe zuhant 
a világ legnagyobb léghajója

Newyorkbó! jelentik: A Macon, a világ leg 
nagyobb iághatója, az Peren testvérhajója, San 
Fr-incisUátál délre a Sur foknál, a tengerpart 
közelében szerencsétlenül járt A tézhijón ?0 
tiszt és 63 főnyi legénység tartózkodott. Sl-et ezek 
közűt megmentettek. Költő, köröttük a téehnjó 
távirásza, a tengerbe fu't. Ilsgy n.ngvnbb em 
báráldozatot nent követelt a kitasztrőfi, ennek 
oka az. hegy több amer’kií bidihafo tartArko- 
dott a közelben. Vi’őszinünek tarifák, hogy a 
Macon hasonló körülmények között pusztult eh 
mint 1633 ban az Ecron.

A partról megfigyelték, hogy a léghafő he­
ves viharral küzd s látták, amint hirt"’"n lezu­
han a tengerre, majd ismét feleme!ked;k s eltü 
nik a fe'.’erek között. Újra lezuhanásának okát 
abban seltik, hogy robbanás történhetett a lég 
hajó fedélzetén.

A léchajó 7V> méter hosszú, S motorral volt 
felszerelve, amelvek eevüttesen tt30 lóéról kép 
viseltek. Megszakít le né’kül 0303 kilométert let! 
meg. Személyzete S3 fó és burkolatában egész 
repülőrajt tudott macává' vinni. A mentés1 
munkálatokat rendkívül megnehcziieiie. hogy

Kalifornia partvidékén erós vihar és íelhószak*- 
dás dühöngött.

XX ilicy kapitány, a Nfneon parancsnoka, aki 
1033 ban egyedül menekült meg az Peronon, a 
követk ző jelentést Intézte a haditenegrészvtt 

minisztériumhoz:
Sur-fok közelében, 1250 léb magasságban, 

átlag fű csomó = 'bcsséggel haladtunk n diihöncó 
viharban, am'kor a léchajó orrából bajt jelentet­
tek. Azt hiszem, a vihar elszakitottd a macas 
s.~ z-Hlvozót, mert a hajó orrával felfele, bar 
lult és gvorsan zuhanni kezdett Rögtön párán 

csőt adtam minden felesleges teher és fűtőanyag 
kidobására. Rövidesen jelentést kaptam, hogy m. 
e>ó, majd második gázrekesz, is elszakadt. A 
léchaló hátsó része ért etószór vízre, leboceátot 
tűk a gumi mcntöcsónakokat a a l»ch,ajo are 
műnk láttára rövidesen elsüllyedt. Mecállapitást 
nyert, hogy a léghajó körülbelül 00 méter meh-en 
fekszik a tenger fenekén.

A léghajó i és félmillió dollárral épült. Ka 
tasztrúf.'Vn mcv m Hőbbe nőst keltett a oarta- 

11 ős maris a viz.-guiat nii'ginditás^t sür­
getik
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Lehet-e törvényesíteni 
a magzatölést ?

Nlcolescu püspök szenátusi na»y beszéde a büntető­
törvények egyesítéséről szóló Javaslat vitájában

ii
Tegnapi közlőt, tünkben a püspök (ejtegetéseit 

iát? követtük, ahol Európa elnéptelenedésének 
V.-,/. Ivéről szólott. A továbbiakban i k érti ásnék 

zazdaságl viszonyokkal való összefüggését bon­
colta. A beszédnek erre vonatkozó része így 
hangzott:

Nem a gazdasági nyomorúság 
okozza a születések esők kenését

Meg kell jegyeznem, hogy nemcsak köz­
napi tapasztalatok, hanem tudományos meg­
figyelések szerint is a születések számának 
csökkenése korántsem tudható be a szegény­
ségnek, az, általános gazdasági nyomorúságnak 
Gazdag államok, mint Svájc és az Egyesült- 
Allamok igazol j,Lk, hogy az emberek minden tö­
rekvése az. hogy nem is a kultúra, liánom in 
kúhb a kényelem minél magasabb fokán éljen.
A vallás itt-ott erélyes gátat vet e törekvések el­
hatalmasodásának, különösen a katolikus val­
lás, de mar például Franciaországban ez is na­
gyon nehezen küzd ez áramlattal szemben.

Különös dolog, hogy a 10-ik század nagy 
razdasági fejlődése egybeesik a születések 
arányszámának a nagymérvű csökkenésével. 
F.z is egyik bizonyítéka annak, hogy az elnép­
telenedésnek nem a szegénység az oka. Ha ez. a 
szegénységre volna visszavezethető, akkor a sze­
gény nemzeteknek kellene a legkevésbbé sza­
poráknak lenniük. Ezzel szemben a helyzet az, 
hogy a leggazdagabb nemzetek születési arány­
száma még Franciaországénak is mögötte áll. 
Reimers „Die Wirckliche Wirtschaft“ című 
könyvében megállapítja, hogy a visszaesésben a 
kapitalizmus protestáns államai, a modern ci­
vilizált élet vezérei állanak legelői: Német­
ország, Anglia. Skandinávia s velük együtt a 
felvilágosult haladás állama: Franciaország. 
Nyomon követi őket az Egyesült-Államok s a 
sor végén következnek, magasabb születés: 
arányszámmal, a katolikus országok és azok, 
amelyek a kapitalizmus szempontjából még 
nem mutatnak akkora fejlettséget: Itália Spa­
nyolország Lensrvelor'rác és legvégül Románia.
Ayuaszló tünetek Homániában. 

BúnKáií: a nemzet szépen Lfondo- 
zott lemeföle

Már most, — folytatja Nioolescu püspök, — 
ntva p szomorú állapotokat. amelyek széltébon- 
hosszában elhatalmasodtak a világon, látva a 
nők Geburtenstreikját. az isteni elgondolással 
való szembeszállásukat, a szándékukat, hogy el- 
néptelenitsék a földet, — mindezeket látva, mit 
szóljak én ahhoz, hogy a mi törvényhozásunk, 
ha közvetve •«. ha öt. esetre való korlátozással 
is, megengedi az abortuszt és ezzel reánk zú­
dítja azokat a következményeket, amelyek más 
országban olyan aggasztó tünetekként jelent­
keznek. S éppen az ügy kényes és veszedelmes 
voltára való tekintettel teljes szigorral kellene

í Az év legpompásabb és legszebb
KÖNYVE!

Márta,
aki Máriának 

született
Irta : gróf Teleki Sándorné (Szikra)

lile.i.is témájú és u vön) riiu: 
merirt erte e< regénv, mely o 
iegmegíe c "bb a ánd k n:v ic - 
dvok, mint asszon vök részére.

Ara f 3 lei cs por ó.
Kapható az Erdélyi tanok sönvv ■-,i.ilvm 1.

érvényt szorozni az isteni törvénynek Ne hagy­
junk nyitva egy ajtócskát sem amelyen a rossz 
behatolhat házunkba. A mi törvényhozásunk 
azonban széles, kényelmes kaput akar nyitni, 
amelyen át a rossz diadalmasan bevonulhat a 
nemzet fellegvárába.

Már most is vannak agga-zto tünetek az 
ország egyes részein. A legutóbbi kimutatások 
szerint a szülött sók arány száma Romániában a 
legnagyobb Dobrudzsában, a legkisebb a Bán- 
- ágban. S engem, mint bánsági püspököt, külö­
nösen fájdalmasan érint Nemoianu dr megálla­
pítása, aki a Bánságot a nemzet szépen gondo­
zott. temetőjének nevezi És önök hozza akar­
nak járulni a születési arány szám csökkentésé­
hez az abortusz bizonyos esetekben való lörvé- 
nyesitésével, ami állal még szélesebb kaput 
nyitnak az ilyen jellegű visszaéléseknek? Azt 
akarják önök, hogy a temetőket, amelyekben 
őseink drága csontjai porladoznak, beköltöztes­
sük az otthon falai közé, a családi tűzhely 
mellé? Mert ha önök megengedik, hogy az 
anyák az orvosok segítségével megöljék a mag­
zatot életadó ölükben, akkor ez fog történni. A 
törvényi ..''ősnek még az árnyékát sem szabad 
hogy megtűrjék önok ezzel a nemzeti szeren 
cséfenséggel szemben, amely a Bánságban, Er­
délyben piszkos vízáradatként egyre terjed és 
ha idejében nem foganatosítunk intézkedéseket, 
átcsap az ókirályságra is.
Oi’vojíoís szava a szülés veszély­

telenségéről, s a magzatttlés 
vészé .verői

Nicolescu püspök ezután orvosok es a leg­
kiválóbb tudósok véleményeinek felsorakozta­
tásával bizonyítja, hogy azok a betegségek, il­
letve fizikai alkalmatlanságok, amelyek az anya 
részére a szülés vállalását lehetetlenné teszik.

Hogyan Kerüljük el 
a Korai öregedést?

E cím alatt most már második kiadásban 
egy könyv jelent meg, amely a lezmodernehb 
témával, a természetes meizfiatalodassai fjs. 
lalknzik. A könyv szerzője dr Kildor Miklós 
főorvos, a Siesta szanatórium főorvosa, aki e 
fontos kis művében, a nagyközönséghez szól» 
munkaiéban arról beszél, mikent tehet teljes 
erőben es egészségben magas kort elemi. Ér- 
deks stílusban mondja el a szerző, hogyan 
dolgozzunk, pihenjünk, étkezzünk es alud­
junk. Az étkezés módja igen fontos tényező h 
megmutatja az utat vissza a természethez. Az 
egészség a normális állapot, a beteesee terme- 
szetellenes Normálisan éljünk tehat, ami nem 
is olyan nehéz dolog, mint sok ember gondol­
ja. Emberek, akik normális életet folytatnak 
100—120 évié is elélnek. N'ncs többe titka s 
magas kor elérésének. A modern tudomány 
egyszerű módon lebbenti fe' e titkok fatvólat, 
megmutatja, miként érhetjük el a magas kort 
anélkül, hogy öregnek érezzük maciinkat. E 
könyv életbevágóan fontos mindenki szamara. 
A könyv érdekes és könnyű stílusban íródott 
és olvasóinknak a legmelegebben ajánljuk.

Ara 100 lei és portó.
Beszerezhető: Kiadóhivatalunkban.

az orvostudomány mai fejlettsege mellett égé 
szén elenyészőek. Dr Kupferberg, — mondottá 
többek közölt, — vizsgálat tárgyává téve a ter­
hességgel járó komplikációkat, évenként ötre 
becsüli Németország és /Ausztria együttes terü­
letén azokat a különösen súlyos eseteket, 
amelyekben az orvostudomány tehetetlen, s 
amelyek a terhesség: megszüntetését esetleg iga­
zolnák.

Nem mulaszthatom el, hogy ne idézzem t 
beidelbergi 1919-iki nőgyógyászati kongresszu- 
elnökének, dr Menge na k a nyilatkozatát, ak­
nai után kemény szavakkal elítéli az abortusz: 
társadalmi és fajegészségtani szempontból, or­
vosi meggondolásokból is az abortusz ellen fog­
lal állást és kijelenti, hogy ő, protestáns orvos 
létére, majrlne.m a katolikus egyház felfogás«: 
vallja, amelynek szívós küzdelmét a nagy ve­
szedelemmel szemben min dk- csodálta.

4 meggyilkolt gyermekélettel az anyát is meggyilkolták
A nők és aJfalában a nagyközönség nem ve­

szik figyelembe azt a közvetlen veszélyt, amit 
az abortusz a nő számára jelent.. Halálos serü­
lések, súlyos ideg, tüdő és más megbetegedések 
a következményei, amelyek gyakran csak ké­
sőbb. más jelenségekkel kompükálódva állapít­
hatók meg. s amelyek jelenlétéről sokszor csa.n 
azért nem tud a család, mert az orvosi diszkré­
ció tiltja az eredeti kórokozó nyílt megállapítá­
sát. Egy berlini orvostanár leszögezi, hogy a 
nagyvárosok klinikáin bekövetkezett halálese­
teknek leggyakoribb oka az abortusz. Számos 
berlini orvos egy nemrég beadott, folyamodvá­
nya így kiált fel: „Egyetlen betegség, meg a 
tüdővész sem szed annyi emberáldczatot, mint 
az abortusz.' — Érthetetlen tehát hogy egyes 
orvosok például a cluji kongresszus felszólalói 
is. oly nagy igyekezette! védik az abortuszt.

Az orvosi irodalom számos oivan végze­
tessé vált sérülést és megbetegedést sorol fel ez­
zel a műtéttel kapcsolatban, amelyek már egé­
szen valószinütlenü! hangzanak. Vérmérgezé­
sen kívül a méh átfúrása, a vese megsértése sőt 
az átfúrt mehen át a bél kikaparása stb. szere­
pelnek ezek között. De szakavatott orvosi oe- 
avatkozás me deli is gyakoriak a súivos kotnp.»- 
kációk V oil man megállapítása -zerint az aoor- 
tusz következtében beállott halálesetek szama 
hétszer akkora, mint a rendes időben történt 
-zölesek esete n beké vetkezett halálozásoké Az 
Oroszországban egyre sűrűbben fellépő mehon- 
kivi'ili terhességet az abortuszra vezetik vi-sza 
(Tabrii íian moszkvai orvos megállapítja, hogy 
az i!ortu-z műtétén kereszt üléséit asszonyok­
nak i. gaiabb fele kénytelen e műtét k zveT.cn 
-.agy később észlelhető súlyos égész<egi követ­
kezményeit elviselni. E követkeemenyek kö­
zóit atn’iU a különbőz gennV.is zavarokon cs a 
tíhe-nktvü terhességen kívül a neuraszténiát 

. hí-diriét, a vesebár.'r:r*'ka‘ stb 
Az a m-'g TI ip.tá- í- fi:itos-.

csak egy orosz orvos, Krasziinikov tesz. hogy at 
abortusz műtétének orvosi véleményezésre való 
engedélyezése nem csökkenti az avatatlanok ál­
tal végzett titkos műtétek számát s ezzel a vég­
zetes fertőzések száma is növekedett. Orosz­
országnak egyetlen szerencséje e tekintetben, 
hogy a baj meg nem jutott el a távoli fal vaku 
amelyeknek egészséges népe mégis biztosit né­
pessé ^szaporodást.

Nőit az elkényeztetett babák
szereltében

Beszéde vegén némely modern űrinÓ ttpu 
iát rajzolta meg Nic-olescu püspök A legtöx 
esetben elkényeztetett babák ezek az asszonje-. 
akik csak szúrako-zásokat hajszolnak és ki ak3v 
ják élvezni a férfi útján szerezhető örömök^ 
anélkül, hogy gyermekűk legyen. Azt _|rr,nR_ 
tam: a férfi útján, de néha távol a lerjlő,. 
sértve a szent házastársi kapcsolatokat !íl 
het-e hát csodálkozni azon ha ezek az^8’;“ 
nyok, mint valami kényelmetlen tehertő. 
kodnak a gyermektől? És akkor, mikor az a 
szunyok 30 százaléka ntár a Bánságban 
jelenti, hogy nem akar gyermeket, .iááoí 
juk a helyzetei az abortu-z törv-nycsitow 
súlyosbítani? Erre igazén nincs semmi 
ség E'telye.ll igenis szicuni tőni-.ny-v' r akik azemb

törvényéi'

ki-
akv-

lgtMllS SZIC;
déseket kell hozni azok ellen, 
helyezkedve a társadalmi cs erko'r.-i _ , ^ 
kel. v: amint az egészségügyi szempj'1 m 
is, abortusz gyakorlására vetemedne 
ilyennel szemben a legszigorúbban 
bárki legyen is.

Ila mis. kétórás b'-z- de vv-g-u •" ■hivatkozz -
•-if. sem»-!

Igán i! 
kell eÍF’n'

n as
élethez va! ) jog isteni törvénye 
Nicoiescu püspök, amelynek me- 
féle alkudozással, okosk'-tis$a váz'

engedhet' **rr tányos kúrkiloíással 5e;n
Jamit így an-
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Felelósszerkesztu . l'íiitÉDl GVÖIUiV 
C ujj szerkesztő: dr auiyott «stvan

Óul. ;a(a Lnlr ' — 1 Icton «>.
Kéziratok el nem őrziluk mcp é» nem «duók ura**. 
Csákié wáleszbelyegee mnganlrwelrä re eolaszolnok.

Itiőjáíás
Bucure§tl. Saját tud. A vasárnap v» héttői 

flór )k után erős fagy következett az egész 
országban. Bucurestiben keddről szerdára virra- 

i , I : •! hirtelen minus IS fokra esőit a hőmérő. 
Dobrudzsában, ahol pedig ritka rt téli fagy, mi­
nus a fokot mértek, Sinaján mínusz '35 fokot, 
i aiisoaráról Vs fok hidegről érkezett jelentés, 
Toplicáról 31 fokot jelentettek n fővárosi asztro­
nómiai hivatalba. A hideg állandósul.

Oi ideán szerdán reggel volt eddig a lógna- 
yohb Indog s mínusz 22 fokot mértek. Az idő 

órás itt tiszta, derült, kemény, fagyos, szél- 
mentes. ___ | _

Folfünncsztette n miniszter a cluji 
kereskedelmi akadémia rektorát. C.hij.
Saját tud. A helyi kereskede’mi akaclénr ában 
már régóta hr.rcok folynak Moroianu rektor és 
a tanárikor kö-zött. A rektor elten már a múlt 
évben vizsgálatot rendelt el a közoktatásügyi 
miniszter. Még véget sem ért ez a vizsgálat, 
mikor a múlt héten újabb feljelentést küldtek 
be Btiruredibe. Ebben a feljelentésben azzal 
védo'ták meg a rektort, hogy visszaélések és 
törvénytelenségek sorozatát követte el. A kul­
tuszminiszter most a rektort azonnali hatály- 
ka': feifüesreszctte. Ideiglenes helyettesítésével 
s vizsgálat lefolytatásáig, Marin Dcmctrescu 
Drofec'?ort húzták meg.

Melyik rendelkezés intézkedik a 14 százalé­
kos iskolai adó felosztásáról? Mercui ea Ciue. Sa­
ját tud. A ciuci vármegyei tanács egyik ülésón 
történt, hogy S a s s Antal cartai esperes plébá- 
nos, egyházi lan felügyelő, interpellációt intézett 
dr Otetea Valér vármegyei prefektushoz és sé­
relmezte a községi költségvetésekbe felvett 1 í 
százalékos iskolai hozzájárulási összegeknek az 
állami iskolák javára történő egyoldalú felosztá­
sai. a vármegyei tanácstagok legnagyobb csodál­
kozására a prefektus kijelentette, hogy a közsé­
gi költségvetésekbe felvett 1 í százalékos iskolai 
hozzájárulási összegek teljes egészükben az ál­
lami iskolákat illetik és ilyen értelemben bírálja 
el a vármegyei iskolaszék is a beadott fellcbbe- 
zésnket. Nem tud olyan rendelkezésről, amely 
kimondana, hogy a felekezeti iskolák is az isko­
lás gyermekek számaránya fi gv elembevét elével 
segélvrc tarthatnának igénvt. Az összes feleke­
zeti iskolai vezetőknek, iskolafenntartóknak tu­
domására hozzuk ezúton, hogy a szóbanforgó is­
kolai hozzájárulások arányos felosztását n köz­
oktatásügyi miniszter 152S9. szám alatt 1933 áp­
rilis 27 én kelt rendelkezésével mondotta ki a 
közoktatásügyi miniszterinm szervezési és mű­
ködési törvénye (Legca pentru organizarea §i 
functionarea ministcrului Instrictiunii Publice) 
13(1. szakaszának 4. pontjára való hivatkozással.

Az influenza halálos áldozatai Clujon.
éh jál tud. A spanyol járvány, dacára annak, 
hogy az elemi és középiskolákban egyheti 
kényszerszünetet rendeltek el. tovább tart és 
szedi az áldozatait. A város főorvosi hivatal­
tól -zerzett értesüléseink szerint az elmúlt hó­
napban harminccal több hntltozás volt. mint 
a mull év január havában. Ezeknek a tialá'o- 
zásoknak a nyolcvan száztékát az influenza- 
járvány szövödmfnpci idézték elő. A hálái oka 
legtöbb esetben iéez<Mzrrvi megbetegedés volt. 
A hatottak legnagyobb része a tíz éven a'uti 
gyermekekből és az ötven —hatvan év között! 
férfiakból került ki. Újabban az influenza arc 
és homlok üreg gyulladásokkal komplikálódik. 
szemben a két évvel eze'őtti járvánnyal, ami­
kor fülbetegségeket vont maga után.

Varázsvessző gyárat alapítottak Olaszország­
ban. Rómából leintik: Egy öreg varázsvesszős 
kutató, Bariban varázsvessző gyárat alapított, 
amelyben saját tapasztalatai alpján és módsze­
rei seg'tségével, sorozatszámra állítják elő a va­
rázsvesszőt. Ez az első varász vesszőgyára a vi- 
•ágnnk. Úgy látszik, hogy az itt gyártott varázs- 
xesszők beválnak a gyakorlatban, mert az ujfaj- 
1 ?yár egész jól virágzik.

Cc^c*" -:le mr^ncinafe iin

Araci - <tílC«t ÜO.ÜsClim.Qi
Ca* de Pá ’rare Genera: 
dm Araci S a

Bra?o\ Fői una A:e> Enkel an
Cérnán • inca Com ‘re n A National' 

;*ca )ch - eio-liurovtl 
Xhreu .No.

Cluj ’mc • il e*cu

A Szövérdii Szász-család gyásza. Camurási 
kúriáján 99 éves korúban m )h:ilt -Vv. ev Sz> 
vérdfi Szász Fcrencné, született Lécfa’.v: 
Gyárfás Katalin, aki ceúsz életűben a régi 
magyar nagyasszonyok mintaképe volt. Cama­
rási házában mindig teljes odaadással fog vita i 
közügyekben járó magyar embereket c- tevé­
kenységével ismerőseinek osztatlan tiszteletét és 
nagyrabecsülését érdemelte ki. Halála íiiélv.-'g,-» 
gyászba borította "vermekéit: Szász Józsefet. De- 
z-ot, Albertet, Ferencet és özv. dr Seyfried K i 
rolvnét. Rajtuk kívül kiterjedt, előkelő róunv 
gyászolja, köztük dr Szász Ferenc, i Magyar 
Nép szerkesztője, nk: rnsvinyját v.-zitette cl az 
elhunytban. Temetésé csütörtök >n délután két 
órakor lesz Camur'nsn.

A postások fenvelmt biuoMrá—'-i-k dtintá'-r-i
Cluj. Saját tud. Kedden reáael ös-zeült n nyelv­
vizsgán ' clbvlv.'t postások fewolmi h: -■•-sva. 
Tíz iltlszt jelentkezett, a h’zot - ,-•• .voRt-mk
mellett döntött Délután a ti3zvl?eiőkrc került a 
K0r. Húszat • ' ■' k be, de az. ere in., - t még 
nem hirdették ki. Érdekes eset is történt. An­
nakidején a r'nv postahivatal Nasta Victor ne­
vű román hivatalnokát is nyelwizs íi i iétt 
I'.-.. ] n gtudta, )■ így az 19191 - ki i
ütött e""ik okmányán Vi— .znrepe't refor­
mátus vallása. Mosta t1'tako-**f de é-v dósét 
nem vették tekintetbe. A v’zsgán - e.
bukott. N ista erre igazoló Iratait f " ” )‘e a 
posta vezérigazgatóságához, a hon • legnnn ér­
kezett meg a válasz, amelyben a ve'é-gnzp.itós:'. 
kiielen'i. :. ■— ^^mnvféle utólagos * * nem
engedélyez. _ Ugyancsak itt írjuk meg. hogy
február* 1-én 22 sáiatmegvoi magyar 1 eved hord■ ' 
bocsátanak el.

Arde<»r f?urov’na
01 uj cconom.a

mstmmil Comcrc ?. v. t Credi 
‘raden inn a Dac a

n.on
g, Mut rnc evesz 
imi$oara imea Centralá 

danen ae Stunt 
Hnnca T mi^oare

A Szilágyságban és Sátmarban teljesen meg- 
szűnt az Qutóbuszlorgnlom. Zálüu. Saját tud. \ 
több, mint í-i órán kersztül állun loan tartó ha- 
v;i:i< c-s az egyre mez -métlődő hófúvások a 
megve egész t .tűlétén teljesen megbénították az 
országúti forgalmat. Vasárnap és hétfőn nem 
közlekedtek a Szilágyságban az autóbuszok s e 
Y mátok is felnapi késéssel érkeztek rendeltetési 
he.vükre. Az. autóbiisztursasuvok a megye terü­
leten többszuz. embert foglalkoztatnak hótakari- 
t'its.il, nz utak szabaddátétele azonban még több 
napot igényel, a forgalom megindulásának ide­
je még bizonytalan. Simleul-Silvaniei—Marghita 
között több mint két hete szünetel a gépkocsi 
forgalom, Cand -Simleul-Silvaniei között pedig 
hat napja nem tár autóbusz. Clujra szintén nőm 
ehet mar napok óta autóbusszal utazni.

Síit mar megyében a - összes autóbuszok leá.1- 
1 ,11ak a nnav hó es hideg miatt. A vonatok féi- 
>rnn belü ., sí—I futnak A tí-es gyors Ora­
len fo'ői 25 percet késett kedden, a il-es Sighet 
felöl 20 percet.

Sorsjátékot rendez n kisebbségi ujságirószet-
vezet. Cilii. Salát tud. Az. Erdélyi és Bánsági Ki-
• bbs gi i jság »szervezet mar évekké; ezelőtt 

irra, hogy a szervezet jóléti 
alapiai javara sorsjátékot rendezzen Ezt a jó­
sa-,: \ tnyt a szindikátus megfelelő finanszírozó 
, ' •: IDanvában eddig nem tudta kibasz­
na ’ i . Most megállapodás jött létre a szindiká­
tus ür- Iliescu Victor cluji bankigazgató kö­
zút:. aki a - - álé'; mrg vndozéséhcz anyagi tá­
mogatást nyújt. L jog hitvány érte'malién az

'-.mir -/itvlik ítus »') ezer darab 50 lói es sors- 
> ’<• : bee- D ki. A főnyeremény 250.090 lei lesz. 
A húzást május 12-én tartják mog Clujon.
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Meghalt Sátmaron dr Popp Mihály. Az üzv-

v*di kar egyik tekintélyes tagja dr Popp Mi- 
lióly, volt kamarai képviseld, 51 éves korában 
otlorcui házában hétfőre virradó eiszaka meg­
halt. Régi májbaja melle influenza járult, amely­
nek magas lázát az elgyötört szervezet nem bír­
ta ki. Az elhunyt halálos ágyánál álltak édes­
anyja ozv. Popp Sámuelné, önfeláldozóan ápoló 
felesége Pelle Alexandria tanárnő, testvérei: dr 
Popp Otto. .1 Casa Noastra vezérigazgatója, Popp 
Aurél festőművész, dr Dentian László kórházi fő­
orvos és még többen n rokonok és jóbarátok kö­
zit!. Az elhunyt a világháborút az. 5-ös gyalogez­
redben szolgálta végig. Az impériumváltozás 
után exponált tagja lett a nemzeti-pártnak. Az. 
ügyvédi kamarában mint titkár, majd válasz;, 
mányi tag, az ügyvédi jóléti intézményekért dol­
gozott. Kiváló jogász volt, de a közgazdasági 
életben is jelentős szerepet vitt, mint a Casa 
Noastra pénzintézet és az l'nio vngonevár egyik 
■'« P tója. Halálának hire a'1 ' ínos rés \étet kel­
teit. Szerdán délután temették el Odoroun.

• Asztma és szívbetegség, mell- es tüdőbaj,
gorvély- es angolkór, a bőr megbetegidósoi és 
furunkulozis esteiben a mindig kellemes hatású 
t.rmóazetc-s ,,Ferenc József" keserüviz az emész­
tőcsatornát alaposan kitisztítja s a gyomor és a 
be»ek működését kitünően szabályozza. Hírneves 
európai és amerikai klinikusok tuberkulótikus 
egyéneknél tapasztalták, hogy a betegség kezdő*
‘ ‘u jelentkező székrekedések a Ferenc József víz 
használata folytán lényegesen enyhülnek.

szőlőbirtokos
sajátiermérü ó- é? újborainak 
kicsinyben! kimérése

Jlradea, Bu!v. Reg. Ferdinand 8.

Jtieqíaqytak a madarak Szarvas kör­
nyékén. Szarvasról jelentik: Az itteni 
gazdasági tanintézet meteorológiai állomásán 
kedden —30.S Celsius fokot mertek. A város­
ban és környékén rengeteg madár megfagyott. 
Snnlanderi jelentés szerint 9 nagy havazás 
több. mint 200 spanyol fa'ul csaknem teljesen 
elzárt a külvilágtól. A Madrid felől érkező 
élelmiszervonatok útközben elakadtak. Renge­
teg háziállat megfagyott.

Lhczo özek menekültek Simlcul utcájába.
Simieu! Stlvaniei. Saját tud. A szokatlanul 
nagy ho, ami az egesz megyét vastag rétégben 
bontja, a hegyekből a felvakba ős városokba 
kényszerű a vadállatokat s ott próbálnak ele­
delt szerezni maguknak. A farkascsordák láto­
tt*1 tusai úgyszólván naponta ismétlődnek meg 

különösen a Meszes- ős Házalj; községekben. Teg­
nap Percein községet látogatta meg egy kiéhe­
zett farkascsorda. A gazdag valóságos hajtóva­
dászatot rendeztek a köz-égbe, fényes nappal bc- 
inerészkedő állatok eilen. Az egyik gazda házát — 
amelyiknek udvarában a farkasok voltak — vas- 
villakkal es baltákkal felfegyverzett emberek 
álltak korul s a kört így mind jobban és jobban 
összcszoritva, megtámadták az ordasokat, amc- 
i>'ck közül, bár többet súlyosan mc$?:■ ob os i l c t h k, 
csak egyet sikerült agyonverni. Ennél meglepőbb 
azonban, hogy ugyancsak kedden délután több 
őz jelent meg Simleul-Silvanici egyik mellékut­
cájában. A teljesen kiéhezett élaltok az utszéli 
átokba dobott szemétben keresgéltek, amíg cgv 
arramenő ember cl nem ijesztette őket. Egyik 
megriadt őz, menekülése közben beszaladt Ko- 
xács Lajos udvarába, ahol egy magas kerítést 
átugorva egy mélysége zuhant. A négyéves őz 
az c-cs ália! okozott sérülések következtében ma 
1 cggclro megdöglött. A szomszédok a vadásztár­
saság vezetőségénél és a rendőrségnél jelentet­
tek fel Kovácsot, hogy azok állapítsák meg, hogy 
az őz halálát tényleg az esés okoztf.-c? Az őz 
hulláját ecélból fel fogják boncolni.

Ne felejtse el, hogy az osztáiysorsjátétc sorsdöntő búzása »»JA február ló-éu van

Banca Iliescu $. fl„ Clui
Oradeai fiók : Bul. Reqe.e Ferdinand 11.

Több mint 203 mi Ili.» lesz ki-orsolva egy napon 
Vegyen sorsjegyet! Újítsa meg sorsi cg vet !

* Togal használ, anélkül, hogy ártanai Véle 
in én vem a Togal-ról az, hogy a Toga! használ, 
anélkül, hogy ártana. Gyakori, heves fejfájásban 
szenvedek, különféle szereket használtam, ame­
lyek enyhülést hoztak ugyan, de ugyanakkor 
vagy a gyomorra, vagy a szívre kellemetlen be­
folyással voltak. A Togal mesés! Rögtön meg­
szűnnek a leghevesebb fejfájások, anélkül, hogy 
kellemetlen mellékhatásai volnának. C s 11 a" g 
Mart-ka, limtsoara. — A Togal gyors és biztos 
hatású gyógyszer reuma, köszvény', idegzsába és 
hátizomfájdalmak, álmatlanság, spanvolnátha és 
bü’éscs betegségek éden. Togal kiválasztja a 
hugysavat, bakétriumölő, tehát a bajt gyökeré­
ben támadja meg.

Két ember menfanvott. Sät mar. Sa­
ját tud. Székely Sándor 50 éves munkanélküli, 
aki kéregetésből tengette életét, egy istállóban, 
ahol jószívű emberek engedték" meg neki, 
hogy meehuzrj mázát, me?faevolt. Radu Já-
• os szintén munkanélküli, aki a szilágyságból 
bft! munkál keresnh az utcán összeesett és 
félig megfagyó.t. Kórházba szállították, ahol 
rövidesen meghalt.

Szibériából a „sályomszemü kacsát" a hóvi- 
fisr a Bánságba sodorta. Fi mi 50a ra. Saint tud. \ 
„szibériai tél" ugyancsak érezteti hatását. \ 
hansági metropolisban 20 fokra szállt a fagy­
pont alá a hőmérő. A vasul igazgatósághoz beér­
kezett jelentések szerint átlag -—25 fok Celsius 
a bánsági hideg, délebbre már csak 20 fok, a 
Duna táján 17 fok. A „szibériai tél' egyébként is 
megnyitV,inv.lt. Ritkaságot hozott magával, amit 
edd g ezeken a vidékeken nem tapasztaltak. Nem 
1 : ■ ' 0 a bánsági metropolistő Bccicherccul-
m:c. község ható" hm Szávifs M:,oja jómódú 
gazda és s-envedélves vadász ritka z-ákov-nvra 
tett szert. Est*--zen ido-en madárfajt látott és az 
állatot el is ejtette. Behozta Lintca Perm« tanár- 
nak, a ma irt mi állomás vezetőiének s az meg- 
állapította, hogy úgynevezett sólyomszemü k 1- 
r = át lőtt Szávtes M:ó 1. Ke'e'szihVr-a: kacsa faj 
az s ni.kent a t .- :r kijelenti Transzba*kaiban a 
mongol f.'-d-m. K area. Kina és .Ti---- - '' ' -in 
szokot tanyázni. A tanár Véleménye szerint a 
dermesztő hidegben rcl ntő 1 ■ rok sodorhat­
ták Sz bér bél idáig a- állatot. Llntea Dénes ta­
nár i.. '-- é-*:n; < -<■ ’*n sn az ctirénaj m *-lő-'ani
intéz'•tok!tnl. amely,-kn-k .a ritka zsák-o’éovt ’be- 
ielenti s nme’vek-ni egyben adatokat kér arra- 
nézve, v.aiion egyáltalán ejtelt-k e már r’ i'ven 
k.icsafajt Európában. A =ó!vom«*omn kársát 
\nas po.-eüorhvneha zo-o-hyncha «v-p * e0n 

dósán kitörnie s leckáz-lrbb már k* ■- ál’ltia eev 
belvárosi üzlet '•'rakatéban, hogy a közönség is 
megszemlélhesse.

Eladta a holdban levő qránitbányát.
Cluj. baját tud. A helyi ítélőtábla fellebbviteli 
tanácsa ma tárgyalta a csalás miatt egyévi 
fegyházra Ítélt Koi'ács Zoltán vállalkozó fel­
lebbezését. Kovács Zoltán ellen a helyi rend­
őri-égen Stojka mérnök telt feljelentést két 
évvel ezelőtt. Feljelentésében előadta, hogy 
Kovács azt állította, hogy a gyalul havasokban 
gránit bányája van. amelyet "a francia ulépiíő 
társaságnak, Oradea és Cluj között építendő 
orszagutjánál fel lehet használni. Sztojka 
Gheorghe mérnök a francia útépítő társaság 
megbízásából megvásárolta a bányát, csak­
hamar kitűnt azonban, hogy Kovács gránit- 
banyái a holdban vannak meg. A törvényszék 
ezért csalás miatt kétévi fogházra ítélte el Ko­
vácsot. aki előzőleg kémkedés miatt két évig 
niár ült a doftnnai börtönben. Tekintettel arra. 
hogy a tárgya'ás az esti órákig tarlóit, az Ítélő­
tábla az ítélet kihirdetését február 19-re ha- 
lasz'otta el.

A napsugár, mini fülöeszkőz. Régóta foglal­
koztatja nemcsak a tudományos világot, hanem 
a laikusokat is az azondolat, hogyan lehetne 3 
napsugár erejét fűtési és főzési célokra össze­
gyűjtőn 1 hogy ilyen óriási hőenergia felhaszná­
lás nő kul ne tűnjek cl. Most egy newyorkt táv­
irat szerint Ababti, a washingtoni csillagvizsgáló 
igazgatója, megszerkesztett ccv készüléket, a 
napsugarak gyakorlati felhasználására. Ki is 
próbálta és karácsonyi meglepetésként tette köz­
hírre találmányának bejelentését, az amerikai 
házte iszonyok részére. Génének rendszere külön­
böző homorú tükrökből és prizmákból áll. álne­
vek annvira összegyűjtik a napsugarat, hogy 

busz perc alatt forrásba tudja vele hozni a vizet 
Külön óra szerkezet irányítja a tükröket a ha'a- 
dó nap után és cs vek akaclálvazzák me* 3 su­
garak szétszóródását. Abbati karácsony napján 
mar ezzel 3 készti’ékke! főzette meg ebédiéi s 
egyúttal eov kis gőzgépet is üzembe állított Tsz 
tán naperőre.

S POR T
Magyarország nyerte

az aszíaii-lennisz féri csapat viiágbalnokságot
A magyar nőiesopot holtversenyben 
első helyen végzett Csehszlovákiával

Londonból jelentik: Az asztali t-ennisz 
világbaj. ok.-ag küzdelmei a csapatversenyt 
befejeződtek. A férficsapatbajnokság a " 
portjában Magyarország !) győzelemmel kerim 
a donlŐDe. ahol a B csoport győztesével C X 
Szlovákiával kerüli össze, s könnyén győzte é 
0.3 aranyban s ezzel megszerezte Londonban 
az cBo magyar asztali-tennisz világbajnoké 
got. A hölgyek is szépén szerepeltek, legyőz 
tek az anso okai s igy egy-egy vereséggel \i, 
gyarország és Csehszlovákia végzett az 
helyen. Franciaország vereséget szenvedett V 
metországtól. amely igy a harmadik helm 
nyomult fel. megelőzve Angliát is.

A csapatbajnokságok utolsó napjának 
részletes eredményei a következők: *

Férfi csapatbajnoksdr/: Masvarorszáe—Ír- 
ország 5:0. USA—Jugoszlávia 5:0 Au-z'rial 
Jugoszlávia 5*0. USA—Belgium 5:2 JUg0szjá. 
via—Írország 5:0, Franciaország—Belgium 51 
Lengyelország-Anglia 5:4, Franciaor-'zág- 
USA o: 1, Anglia—Észak-Írország 51 a két 
csoportgyőztes: Magyarország—Csehszlovákia

Világbajnok tehát Magyarország csapata
Csehszlovákia.

Hölgycsapatbajnokság: Magvarorszáe-
Belgium 3:0, Hollandia—Tr szabadállam 3*0 
Csehszlovákia—Wales 3:1, Svájc—USA 3:1,
nn'uíar"^Xa-’0S 3,i’ Svájc—ír szabadállam 3:o!
Csensz.o\ áki'S Ij£>A 3iO, Mscry3ror^zn? 
Anglia 3:0. Németország—Franeiaorszd" 30 
Németország—USA 3:1.' Franemor-'zá?—Bel- 
eiurn 3.0. XV a les—Svájc 3:1, Magyarország— 
Hollandia 3*0.

Végeredmény: t. Magyarország és Cseh­
szlovákia holtversenyben. 3. Németország Mi­
vel a csapatbajnoki mérkőzések a Swaytling- 
kupaert folynak, a magyarok és csehek a dön­
tőt ma látszik le.

Holnap már az egyéni számokban is meg- 
kezdődnek a küzdelmek.

Kühár Flóris:

sítek,
kl&het&k Ära 33 lel ós porti.

Kopható kön v Tosziálvun ban.

I
ül!

I

A román műkorcsolyázók 
nem vehetnek részt a buda­

pesti világbajnokságon
Szombaton é.s vasárnap Budapesten rendezik 

meg a férfi- és -áros műkorcsolyázás világbaj­
nokságait. Természetes, hogy a román műver- 
senyzok ki akarták használni a kedvező alkal- 
ma., amikor csekély költségekkel résztvehetnek 
egy \uaebajnokságon s az azzal kapcsolatban 
megrendezendő nemzetközi versenyeken s lépé­
sedet lettek a főszövetségnél az engedély meg­
szerzésére.

Bucure.Sti jelentés szerint az UFSR kategóri­
áé elutasító választ adott, illetve határozottan 
.e.utotta a korcsolyázók budapesti startját.

Az UFSR nck bizonyára megvan a pontos in­
dokolása is. Mindenesetre azonban sajnálatos je­
lenség, hogy a sport háború ság, amely eddig csak 
a futbnlisportban vágta el egymástól a két 
szomszéd országot, kiterjedt a korcséivá «portra 
is, ahol pedig éveken keresztül a legszi vélycsebb 
x.szony uralkodott Románia és Meevarország 
között.

Az LFSH tulajdonképpen a román korcso- 
Ivázókat bünteti letiltásával, akinek a világbaj­
nokságuk kitűnő tanulási és tovébbfedődési le­
hetőséget nyújtottak volna.

Londonban adminisztrációs mulasztásos 
miatt nem mehettek cl asztali tenniszezőüik, 
D *1 ipesllő! cg ve! őre ismeretlen indokok zárták 
rd most a műkorcsolyázókat. Kát világbajnok- 
-.ágtól kellett távolmaradniok versenyzőinknek, 
b*Ma sport vezetőköreink különleges gondolko­
zásának és agilis működésének.

Birkózóba'nők kapta a finn sportnocydlja»
Helsinkiből jelentik: A finn Uormánv évenként 
sport nagvd *j ial 1*.inteti ki a 1 e go re ti ménv e«cbb 
versenyzőt. A dijat eddig nem kisebb nevek kr.e- 
' ik, írnnt: Menni, Tlmnberg. Taarirmn. Jarvinen. 
Xz idei nagvdij it Phülajamekkinck, a b<rkezá 
Európa bajnoknak ité^áit oda.
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A. FÖLDGÁZ
bevezetésere a eluji varosa tanács 

mei>lnclítotía a tárgyalásokat
Cikksorozat.

Zavaros időkben mindég akadnak embe­
rek, kik érdemeikre való hivatkozással és nem­
zeti jelszavak hangoztatásával megragadják a 
legjobb gazdasági lehetőségeket. Mi történt, ho­
gyan alakultak a viszonyok, arról úgyis feles­
leges már beszelni. Tény az. hogy a M. F. R. 
ma már a Román Földgáztársaságot jelenti, bár 
megállapítható, hogy Berlinben mai napig is 
létezik a Deutsche Dank Gáztársasága, mely an­
nak idején a magyar állammal a szerződést 
megkötötte. A részvények a Román Földgáz­
társaság birtokában vannak, de ez a körülmény 
korántsem jelenti azt, mintha megszűnt volna 
az 1915-ös szerződés, az azt jóváhagyó törvcny- 
nyel együtt, amit a román állam, mint jogutód 
elfogadott, sőt törvénybe is iktatott.

Azóta egyre halogatták a földgáz bevezeté­
sét. Egyik halasztást a másik követte. Az utolsó 
terminusnak ln35 december 3-t szabták meg.

Gázvezetek azonban sehol sincs, sem Ola­
jon. sem Oradeán, mé.gkevésbbé Aradon!

A magyarság jól tudta és ismerte az ügy­
nek minden mozzanatát. Várta a szerződés

tartalmaz a gáztársaság szerződés-tervezete ?
A gáztársaság szóban forgó ajánlatának kín­

osabb pontjai ezek:
2. szakasz. „A Societatea kötelezi, magát, 

hogy a földgázt a jelen szerződés cletbeléptele- 
sétől, illetőé a lég gázengedély lejáratától számí­
tott két év alatt a $arma$ul és Moine$ti telepek­
ről, melyek a jelen szerződés teljesítésének ki­
szolgálására vannak kijelölve, egy legalább 250 
mm. átmérőjű vezetéken Cluj itáros széléig 
hozza."

3. szakasz. ,.A Societatea a jelen szerződés 
érvénybelépésétől számított 6 hónap alatt köte­
lezi magát a hálózat általános tervét a polgár­
mesteri hivatalnak benyújtani. Kötelezi magát 
a városi hálózat megépítését a léggázengedély 
lejáratától legalább ti hónap múlva megkezdem

a munkálatokat úgy folytatni, hogy a köte-

lilE!Íi!l!í!l!!ílll!!!lllll!!l!!iNilllli!!Niijl!l!Í!lll

Ez a hat könyv 
a lélek hat könyve.

1. Bállá Borisz: A lélek útjai (úti- 
jegyzetek, tanulmányok) 65 lei.

2- Tanquerey—Czumbel: Aszketika és 
misztika 220 lei.

*

3. Mauriac: A Frontenac miszté- 
térium (Possonyi László dr for­
dítása) 60 lei.

*

4 Plus: Isten bennünk fűzve 90 lei,
kötve 120 lei.

♦

5- Gertrud le Fort: 4 Gheitóból jUtt 
pápa Ujjas Antal fordítása) 80 lei.

•
6' Fnincis Trochu: Az ars-i plébános.

150 lei.

-Kapható: kőnyvosztályunkban

lező hálózat azokon az utcákon, ahol jelenleg 
léggázvezetékek vannak berendezve, legfeljebb 
öt év alatt megépüljön.“

4. szakasz. „A Societatea a kötelező hálózat 
befejezése után, köteles ezt a hálózatot meg­
hosszabbítani. mindazokon az utcákon, hol a 
háztulajdonosok három, egymást követő évben, 
vezetékméterenként legkevesebb 700 köbméter 
fogyasztást biztosítanak."

A 9. szakasz. „Az esetben, ha a íjarmagul és 
Moniegti községi gázmezők gázrétegeinek víz­
zel történt elöntése vagy más okból kimerülné­
nek, vagy ha a gázrétegek nyomása 6 atm. 
alulra sülyedne, a Societatea földgáz szállítási 
kötelezettsége

megszűnikI!...
11. szakasz. ,.A Societatea a földgázt köb­

méterenkénti egységárakon szállítja a fogyasz­
tóknak a gázmérő helyén. A gáz eladási ára' 
nagyobbak nem lehetnek, mint a CFR minő­
ségű pakura és a potrogani szén fa különféle 
szénfajták közepese a szénpor kivételével) egyen­
értékű kalóriáinak közepértéke, az alábbi frak­
ciók szerint ezek az árak Gluj város vasúti állo­
másán franco vagon értendők.

A világítógazak ennek az árnak lOCF/o-a 
(száz),

a háztartási és fűtési gáz ez árnak 90%-a 
(kilencven),

az ipari gáz ez árnak 80 (nyolcvan) százaléka 
lehet.

A felső árhatár meghatározása végett meg­
jegyeztetik, hogy a pakura és szén ára (a bel­
földi fogyasztásban, magánosok részére) ér­

ti. hrz'emény

A gáztársaság szerződést szecett s az ál amnak kellene el­
koboznia az értékes gázmezőket. A Magyar Párt véleménye

'égrehajtását vagy be nem tartás esetén — ha- 
tálytalanitásátl

Erdély nagyiparosai is hiába vártak. Ne­
hány évvel ezelőtt a nemzeti parasztpárt veze­
tett e!cs kampányt a földgáztársaság ellen és 
hangsúlyozta, hogy kormányrajutása esetén ra­
dikális változásokra számíthat Erdély lakos­
sága.

A sajtó is feszegette az ügyet, de — csak 
rövid ideig.

Valami azonban mégis csak történt. A tár­
saság az elmúlt év folyamán beadványt inté­
zett a városi tanácshoz, melyben kéri a gáz be­
vezetési határidejének újabb meghosszabbítá­
sát és egyben szerződéstervezetet nyújtott be.

Természetesen nyomban napirendre tűzték 
a kérdést.

Az Országos Magyar Párt cluji tagozata 
már a társaság beadványa előtt szakemberekből 
álló bizottságot hozott össze és behatóan vitat­
ták a kérdést. Ugyanezt tették a gyáriparosok 
és a nemzeti parusztpárl részéről Martalogu 
mérnök.

Csak egy nap
van február 15-iq, melv időponttal lezár­
lak ajándék-akciónkat azok között, akik 
a fél- illetve egész évi előfizetési dijat 
előre kifizették.

A kiosztásra kerülő ajándékok:
az egész évi dijat befizetők között:
1. hgy teljesen ingyenes római utazás és 

ötnapos római tartózkodás, 1035 májusában 
az Erdélyi Lapok" társa-utazásával kapcso 
latban.

2. Egy teljesen ingyenes Velencébe való 
utazás es ötnapi velencei tartózkodás, ugyan- 
csak az . Erde: vi Lapok ' 1935. évi társasutazá­
sává' kanrso atban.

3 Egy „Orion" rádió legszebb kivitelben 
Teljes heti tartózkodás 'teljes ellátással,

liaiiie-Episcopicn, Rddiumos gyógyfürdő, hul­
lámfürdő.

5. Tóth Tihamér legszebb müveinek soro­
zata 5 kötet).

A félévi dijat befizetők között:
1. Egyhetes ingyenes tartózkodás Stana de 

Valen.
2. Egyhetes tartózkodás a Gyilkos-tónál.
3. Egy igen szép eredeti olajfestmény, 

amelynek értéke 3000 lei.
4 Egy darab legszebb kivitelű férfi, vagy 

női ezüst „Dóra" óra.
5 Ezer lei értékű könyv tetszésszerinti vő 

lasztid;ban, kiadóhivatalunktól.

tendő; a pakuránál pedig a CFR-minőségünek 
a ploegti finomítóban franco ára veendő tekin­
tetbe, az állami és a községi taxákat, cisternát, 
stb. is beleértve. A pakura hevítő ereje 9300 ka­
lória (kg.-ban), a széné pedig (különféle szén­
fajták) 5500 cal. (kg.-ban) számítandó!

A továbbiak során a tarifamegállapítás kö­
rül is igen furcsa javaslatok vannak. A társa­
ság például minden évben csak december 10-én 
nyújtja be uj tarifáját és ha azt a város nem 
hagyja jóvá, úgy a választott bíróság döntéséig 
mégis el kellene fogadnia!!

A szerződés hátrányos
Mindenekelőtt meg kell állapítani, hogy a 

szerződés a lehelő leghátrányosabb nemcsak 
magára a lakosságra, hanem a városra is.

A városban csak jó öt-hat év letelte után 
lenne bevezetve a gáz. ha egyáltalán bevezet­
nék.

Különben is a társaság szerződésszegést kö­
vetett el, tehát az államnak feltétlenül el kell 
koboznia a gázmezőket, még abban az esetben 
is. hogyha Mofas úr, a társaság vezérigazgatója, 
olyan összeköttetésekkel rendelkezik, mini 
amilyenről beszélni szeret. Másrészről a gáz fo­
gyasztása drágább lenne a villanynál és fánál, 
harminc százalékkal.! Végül pedig a szerződé- 
nem biztosítja a gázszolgáltatás folytonosságát, 
mert számít arra is, hogy a $arma$eli és mofi- 
rtefli kútak körül bajok lesznek.

Kérdés, miért kapja a gáztársaság ezt az 
ajándékot? Csak azért, hogy a sorozatos szerző­
désszegések után még a vízszolgáltatás folyto­
nosságát se biztosítsa? Mert nemcsak Cl újon 
nincs ma gáz, liánom Aradon sincs és a többé 
városokról nem is szólva!

A Magyar Párt állásfoglalása
A Socielalea szerződését megküldték a Ma­

gyar Párt helyi tagozatának is, ahonnan szak­
szerű és alaposan álfanti'm hiyozott választ és 
szerződéstervezetet kapott n város vezetősége.

— A Iiomán Földg izlársaság részéről be­
adott szerződéstervezetet az Országos Magyar 
Várt cluji tagozata teljesen elfogadhatatlannak, 
Cluj városára és annak minden egyes polgárára 
kedvezőtlennek és károsnak talílja.

— .4; Országos Magyar Párt cluji tagozata 
a földgáznak Clujra való bevezetését sürgősnek 
és fölt /lenül szükségesnek tartja, azonban 
csakis abban az esetben, ha ez olyan módon

történik, hogy ebből a gazdasági, életnek Clujon 
előnye és haszna lesz.

A hatalmas munka, melyet a Magyar Párt 
szakemberei Erdély fővárosának egész lakos­
sága érd Ívben elvégezték, behatóbb figyelmet 
erdőméi.

A következő cikkünkben tehát ezt a terve­
zetet ismertetjük s rámutatunk arra az évről- 
evre fokozódó kárra, mellyel a Gáztársaság ja­
va-tata Erdély fővárosának amúgy is szegény 
népét fenyegeti.

(Folytatása következik).
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KÖZGAZDASÁG
Ä semmitőszék dönti ei, 

hogy kötelesek-e a háztartási 
alkalmazottak betegsegély: e- 

dijat ftzelni
Cluj Saját tud. A betegscgélyző pénztár 

/udvafcvölrg elrendelte, hogy a háztartási a.- 
ka! mázolták kötél czd*vg tagjai a belegst se y- 
főnek es mint ilyenek, bejelentési és díjfize­
tési kötelezettség alá esnek. A pénztár ezt a 
rendeletét arra alapit ju, hogy az 1933 évben 
eletlte léptetett munkásbiztositási törvény sze­
rint a betc-gscgé!vző pénztár közgyűlése az 
ieazsratótanárs javaslatára és a miniszter- 
Vanács jóváhagyásával jogosult új tagokat, 
illetve új foglalkozási kategóriákat bevonni a 
kötő 1-7.6 h’zto-dtás a.á

A háztartási alkalmazottak bejelentésének 
elmu a-ziá-a miatt a be!ee«eeél,vző pénz'árak 
főmet/cs l.iháriiisi jegyzőkönyvet vettek fel és 
ezek alapján bir-ággal s tiltották az a’ka máz­
tál ókat A birsáe-kirovások ellen -zámos fel­
lebbezést a (link be melyek felett a különböző 
bíróságok hol felmentő, hol elmaraszta’ó Ítéle­
teket hozlak. A belegseeélyző pénztárak a rá­
juk nézve kedvezőben ité'eteket megfellebbez­
ték. maid felfolyamodták a Semm:tő;zékhez, 
amrlv közelebbről végérvényesen dönt ebben 
a kérdésben, ame'v sok tízezer alkalmaztató! 
és alkahnnznllat érint

ííöhög ?
Tíz deka B. M. ma.uta 4 iei. V« kiló 9 lei. 
i kg. valódi hársméz 23 lei. Valódi cx-aba 

Bét hí pemetefű érkezett 
Aszódihoz, sas-palota.

Az erdélyreszi méhészek gyűlése. Az Erdély 
rész: Méhész Egyesület most tartotta meg vá­
lasztmányi- ns közgyűlését Kicsid Géza tb. el­
nök elnöklete alatt. A tárgysorozatot Török Bá­
lint főtitkár terjesztette elő. A gyűlésen jelen­
voltak: Pohl Béla elemük, Stief Ottó, Tóth Ist­
ván, Paul István, Itákosi Albert, Várady Béla, 
Torockai György, Buttlinger Adóm, Katona Ot­
tó, Szigcthy Jenő, stb. Távolmaradásukat kimen­
tették: Kremnitzkvné Fröhlich Ilona és Seyfried 
F A gyű'és elején Kicsid Géza tb. elnök me­
leg szavakkal emlékezett meg a Méhészeti Köz­
löny 50 éves jubileumáról, amely minden erdé­
lyi magyar méhész lekét örömmel tölt’ el. A mé­
hészek kicsiny, de lelkes tábora megbecsül' azt 
az anyagi és szellemi kincset, amit az cgvcsü'és 
erejével nagynevű elődök összehoztak, megalapí­
tottak és az egyesület lelenleci tagjai őriznek, 
fenntartanak és gyarapítónak az utokor számá­
ra. Isten áldását, és segítségét kérte az egyesület 
vezetőire, a Méhészeti Közlöny szerkesztőségére 
es munkatársaira, hogy közérdekű, hasznos mun­
kájukat az erdélyi magyar méhészeti kultúra 
fejlesztése és terjesztése érdekében hosszú évti­
zedeken at tovább folytathassák. Ezután Török 
Balint főtitkár ismertette az igazgató választ 
mánynak az 1934. évi működéséről szóló jelenté­
sét, az 1931. évi zárszámadásokat, az 1933. évi 
költségelőirányzatot, valamint a számvizsgáló bi­
zottság jelentését, amelyeket a gyűlés egyhangú­
lag elfogadott. A továbbiakban az egyesület fel­
hatalmazta az elnökséget, hogy a méhészeti szak­
iskolába való felvételre azokat az ifjakat ter­
jessze fel a pályázók közül, akiket a beszerzett 
információk alapján erre legal kai masabbaknak 
Ítél. Majd örömmel vette tudomásul a gyűlés, 
hogy Blénessv Karoly az EME ig.-vál. és tb. tagja 
Tustr: ton 4(5 hallgató részvételével méhészeti 
tanfolyamot rendezett. Az egyesület a folyó évi 
Clujon rendezendő ingyenes méhészeti tanfolya­
mát május hó 22-től június 1-ig fogja megtarta­
ni A tanfolyam vezetésére az egyesület Stief 
Ottót, az EME ig.-vál. és tb. tagját kérte fel. Az 
egyesület elhatározta, hogy a Méhészeti Közlöny­
ben az Erdélyben ajánlható kaptár típus ügyé­
ben bevezetett ankét befejezése után egy méhé­
szeti vándorgyűlésen a vitát élőszóban is foly­
tatni fogja és az Írásban és szóban elhangzott 
véleményeket összegezve, az igazgató-választ­
mány, illetve az EME közgyűlése fogja lezárni a 
vitat és leszegezni az elhangzottak alapján a 
méhésztársadalom megállapításait. Több kisebb 
kebli ügy megbeszélése é- 13 új tag felvétele 
után az. elnök az ülést bezárta.

Uf termési
megérkeztek dekája l* 1/*— 
‘er ananász tea rum 53 lei

Aszódinál sa-

i teák
2-3—4 lei 1 !i- 
. */i liter 29 lei
-palota.

Turda tiltakozik a cluji 
értékvámok eilen

Turda. Saját tud A turd a megyei véle­
mény- és gyümölcstermelő kisgazdákat igen 
súlyosan érinti Cluj város tanácsának azon 
határcza'a. mely szerint a város jövedelmei­
nek fokozi-n céljából április 1-től kezdődőles 
bevezeti az áru-értékvámot. Ezt az új köz'erhct 
a meghatározott kulcs szerint mindazok köte­
lesek lennének fizetni, akik bármily árut el­
adásra visznek be Cluj város területére.

Ez az árukat jelentékenyen megdrágítja 
és 1 agy hátrányt és megterhelést jelent a kis­
gazdákra. akiknek eddig legfőbb piaca C>j 
volt. Egyébként a gazdasági, ipari és kereske­
delmi érdekeltségek is együttes akciót indítot­
tak az értékvám ellen

Próbáljon vásárolni
, egv ezidcig még nem .élezett, uj módszer 

-zerinti pörköl* kévét $ (éle zama’ú 1 4 kiló 
I 30—35—SO es 45 .ei. Külön oörnölt tnara- 
jj guesi kávék is kaphatók
j Aszódinál Sas-pa.ota.

Gyökeres rendszerváltoztatás 
az maroson és Kereskedők 

adókivetésénél
Cluj- Saját tud. A pénzügyminisztérium 

már évekkel ezelőtt tervbe vette, hogy az ipa­
rosok és kereskedők adóinak megállapításánál 
szűkít az eddigi rendszerrel, amely szerint az 
adókivető bizottságok a legkülönbözőbb szak­
mához tartozó cégek adókivetését intézik. Az 
új rendszer szerint, amelyet már az idén al­
kalmazni fognak, szakmai adókivető bizottsá­
gok alakulnak, amelyek csak az illető szakmá­
hoz tartozó iparosok és kereskedők adóinak 
megállapítását fogják intézni. Minden ilyen 
bizottságban részt fog venni az illető szakmá­
hoz tartozó adózóknak egy-egy sorshúzás ut­
ján kijelölt képviselője is. A pénzügyminisz­
tériumot ennél az újításnál az a cél vezeti, 
hogy azok az adókivető bizottságok, amelyek 
csak egy szakmának az ügyeivel foglalkoznak, 
jobban fogják tudni megállapítani az adózók 
teherbíró képességét.

Piaci- és terményárak ZSlflnn. Saját tud. A 
hetivásár a nagy téli miatt nagyon lanyha volt. 
A várost a hófúvások miatt csak nagynehezen 
lehet megközelíteni s emiatt kevés volt a kíná­
lat, ami az összes piacokon nagy áremelkedést 
hozott magával, Különösen a tűzifa ára szökött 
fel. Egy méter cserfa 170—ISO .ei, gyengébb mi­
nőségű, hasított tűzifa métere 150—Í60 'ei. Ter­
ményárak: Búza -410—450, árpa 220—240, rozs 
2S0—300, tengeri 220—210, zab 230—250, naprafor­
gó 320—340. Tej literje 4 lei, tejfel IS—20, teavaj 
kilója GO—70, piaci vaj falusi kistermelőktől -43 
—55, tehéntúró 14—1G lei, tojás darabja 1.50 lei
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VpronirU.ieíi'k dija szavunktól 3 lel vasi:,*,,-,1,
DetOv»l I lel I.eekIs.'hb "tprOhlrrWe* 4ra 30' j
(Ai éltástk ereseknek 33 százalék kedvezmény

Őrit H kiadóban 10 vt
mám

Adás vétet
Gindó magáúház

llaromszabas, fürdő- 
'Z ba? akis olcson el­
adó. Oradea, Strada 
Moldova 44.

Zephir kályha
alig használt, eladó. 
Oradea, Str Conta 27.

Kisebb szőlő
házzá a. eladó es egy 
kétszobás modern la­
kás kiadó. Oradea, 
Str. Bratianu 27.

Eladd
egy jókarban levő szép, 
nagy falióra. Megte­
kinthető: Str. A." D.

Xenonol 13. __________
ötszobás

utcai lakás azonnal ki­
adó. Oradea, Str. Dúca 
15. Kapu a’att jobbra.

Kétszobás
fürdőszobás, modern 
lakást keresek március 
1-re a központban. 
Oradea, Str. Cuza Yo- 
da 18. emelet,

Hrnnfíte
Pénzkölcsönt

kéziza:jura, értékpa­
pírra, adobonra, elő­

nyős felteteiekke. meg 
szerzünk. Mindennemű 
állampapírt, adobano- 
kat es betetikónvveket 
veszünk es eladunk. 

Faraeo bankb'zoma- 
nvos. Páréul Traian
2. sarokiroda, d e.

9—1 ie, délután i—G-ig.
Dr Bárdos József

órás üzletét ez év feb­
ruár 1-től Bul. Hegele 
Ferd'nínd 19. szám 
alá helyezte át.______

Alig használt 
kerékpár olcsón eladó. 
Str. Itasdou_11. szám
PUHA OLMOT állan­
dóan vesz a Szent 
Laszló-nyomda r. L 
Oradea. Strada Regele 
Carol No 5.

Garanciaképes
pénzheszedőt keres aj 
Építőiparosok Szövet­
sége, Oradea, jelent­
kezni reggel 9 Óratál 
délután 1 óráig és d. u. 
3 órától G óráig az 
ipartestület helyiségé- 
Szövetségének titkári 
ben lévő Építőiparosok 
hivatalában.

Motoros géppel
bél-keltetést vallat 

Uferbach Ervinné faj­
baromfi tenyészete, 

Oradea, Str. Nie. Zsiga 
No. 52. Telefon 138.

Lakás
Kiadó

4 szobás modern lakás 
lieg. Ferdinand 7-a. 2 
szobás modern lakás, 
Tache Jonescu 15. sz.

Kiadó
1 szobás modern lakás 
május 1-re, Bul. Heg. 
Ferdinand 7-a alatt. 
Értekezni: Oradea, Str. 
Tache Jonescu 15. sz.

Egyszoba,
konyha, előszobás la­
kás májusra kiadó. 
Str. Mihail Sorbul 11,

irodának le
alkalmas lag is uz.emeiyi- 
aeg o.csou Kiadó. Oradea, 
Str. A exaiidi 1 id sz. a.alt. 
Ug\ an ou Kiadó egy szooa, 
kon.vnás udvar Ihkís.

Egyszobás
lakas, mellékhelyisé­
gekkel február 1-től 

'. S'r F' ade Ra- 
dulescu Na. 13.

Atkaitncaés
Megbízható

házaspár r :akasért 41 
nemi fizetésért héz> 
karbantartást vállal — 
vidéken is. Oradea: 
Molnár cukrászda, Bul. 
Br>2. Férd. 2G.

angoraA kaüforn’ai Cilver-Citybcn az egyik kölőgyár különös fuj la 
nyulak szőre olyan ho^zu és annyira tiszta,
fel is do.gozzák meleg téli ruhadarabokká. L< _____ ___ _____________ _______
angora nyuluk tenyésztésével, ami igen célszerű, mert rendkívül gyorsan -zaporodó állató*, 

a szőrük pedig sokkal puhább és könnyebb, mint a gyapjú.

_______  .....__„___ nyulakat tenyészt. A
hogy egy órán belül lenyirják. megfonják e= 
gujabban Németországban is kísérleteznek az

ivoaid»; a a zeni Lti&ió-nyomda Itt. auriorgogepen uraacu Sir. Uiroi 1L No. S
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